

LOS ESTADOS UNIDOS ENVIARAN TROPAS A FRANCIA

Se lucha en todo el frente inglés de Francia

LA SITUACION EN ORIENTE

El nuevo ejército norteamericano

He aquí las noticias oficiales que se tienen acerca de los preparativos militares norteamericanos.

Dentro de un mes—contando desde el 30 de abril—los reclutas serán convocados y sometidos a un examen médico. Se exceptuará los físicamente inhábiles, los cabezas de familia, los trabajadores de arsenales, minas y fábricas de municiones y los empleados de ferrocarriles.

Se calcula que la ley del servicio militar obligatorio, en esta su primera aplicación, comprenderá, descontando las excepciones enumeradas, a tres millones de hombres. Por ahora se piensa formar un ejército expedicionario de un millón. Por lo tanto, se procederá a un sorteo.

El ministro de la Guerra ha declarado que el 1.º de junio, medio millón de ciudadanos ingresarán en los diez y seis enormes campamentos que se preparan actualmente en los Estados Unidos. El 1.º de octubre ingresará en filas el segundo medio millón de hombres.

El primero de los dos contingentes habrá acabado su instrucción y entrenamiento el 30 de noviembre. Inmediatamente—porque las Cámaras han dado ya a Wilson los poderes necesarios—embarcará con rumbo a los campos de batalla de Europa. En la primavera del año que viene, si la guerra continúa, estará listo el segundo.

Además, según las noticias de ayer, vendrán inmediatamente a Europa, a fin de batirse en Francia durante el verano actual, varias divisiones del ejército voluntario norteamericano, que ascenderán en conjunto a unos 60.000 soldados. Esas divisiones deberán ser consideradas como la vanguardia del gran ejército norteamericano en preparación.

Resulta, pues, que en los primeros meses de 1918 habrá en Francia un millón de soldados norteamericanos, jóvenes, vigorosos, solteros, provistos del armamento más perfecto y formidable que se conoce. Y ese millón de combatientes tendrá una reserva para cubrir bajas de otros dos millones.

Así empieza el esfuerzo militar de los norteamericanos. Sin embargo, es posible que sigan diciendo muchos ciudadanos españoles que el factor de los Estados Unidos, en la conflagración presente, carece de importancia...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Ocupación de un centro de resistencia.

Paris, 3. Parte oficial del medio día: Actividad de patrullas y lucha de artillería en toda la región del camino de las Damas.

En Champagne fracasaron dos golpes de mano enemigos en los bosques, al Oeste del monte Cornillet y al Este del monte Alto.

En esta última región hemos conquistado un centro de resistencia, haciendo prisionera a la guarnición; nueve oficiales y 210 soldados cayeron en nuestro poder.

En la orilla izquierda del Mosa nuestros destacamentos penetraron en las trincheras enemigas del bosque de Avocourt.

Luchas de patrullas en la orilla derecha, hacia Damly y Bezonvaux.

Cañoneo intermitente en varios puntos del frente, especialmente en el sector de Saint Mihiel.

ALEMANIA

Siguen los combates.

Koenigsauerhausen, 3.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Condiciones atmosféricas favorables dieron por resultado el aumento en el día de ayer de la actividad de la artillería y de los lanzaminas, especialmente cerca de Vaux y de Craonne. A lo largo del canal de Aisne-Marne, y en las posiciones de altura, al Norte de Presnes, hubo violento combate.

No hay nada digno de mención en el Cuerpo de ejército del duque Albrecht.

La actividad aviadora fue muy intensa por encima y detrás de las posiciones, tanto de día como de noche. El enemigo perdió en combates aéreos ocho aparatos, por artillaje forzoso uno, por fuego antiaéreo desde tierra siete aviones y un globo cautivo.

Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación en el conjunto de los frentes. Entre Susita y el valle de Putna se malogró un ataque ruso bajo nuestro fuego, con grandes pérdidas para el enemigo.

Frente macedónico.—El fuego fue intenso en Monastir, en la orilla occidental del Vardar y al Sudoeste del lago de Dojran.—Ludendorff.

INGLATERRA

Comunicado de Egipto.

Londres, 3. Oficial de Egipto: «El día 1.º la infantería y caballería inglesas efectuaron acertadas incursiones en los alrededores de Gaza, siendo dispersados unos destacamentos de obreros enemigos.

La artillería británica destruyó dos cañones de un puesto de observación e hizo volar un depósito de municiones.»

Nuevos progresos.

Londres, 3. Comunicado británico: «Continúa violento el combate sobre todo el frente de la línea de Hindenburg.

En el camino de Achivelle nuestras tropas progresan, habiendo tomado ya bastante número de fuertes posiciones enemigas.»

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 3. Frente occidental.—En dirección a Regatin, al Sudeste de Lotchichou, el enemigo ha bombardeado intensamente nuestras posiciones, principalmente con artillería gruesa.

En el resto del frente sólo hubo fuego de fusilería y reconocimientos de exploradores.

Frente rumano.—Tiroteo y acciones de exploradores.

Frente del Cáucaso.—Al Sudoeste de Giunichkhaneh los turcos dieron numerosos ataques, pero fueron rechazados.

También fueron rechazados por nuestras tropas los ataques dados por el enemigo al Noroeste de Ognot.

En el mar Negro uno de nuestros submarinos ha hundido, en la región del Bósforo, a un gran velero de mil toneladas, así como un vapor de tipo remolcador.

Las tripulaciones, tanto del velero como del remolcador, huyeron.

El submarino fué, a su vez, cañoneado por las baterías de costas, con piezas de tres pulgadas; pero hizo tres acertados disparos de cañón que apagaron el fuego de las baterías terrestres.

Una escuadrilla de hidroaviones enemigos ha operado en Tekoutchiu, lanzando sobre la ciudad y sus alrededores unas veinte bombas.

ITALIA

Bombardeos y pequeños encuentros.

Coltano, 3. En el conjunto del frente, acciones habituales de artillería, más intensas en el Parnof.

Pequeños encuentros entre nuestros destacamentos de exploradores y patrullas enemigas.

Los aviones enemigos lanzaron anoche bombas sobre los edificios de Trainager (Drovoro), Codigoro y sobre las casas particulares. Produjeron algunos desperfectos en los edificios públicos, pero no causaron ninguna víctima.

Una de nuestras escuadrillas ha renovado el bombardeo de las obras militares de Opicina y de Prosenno, regresando en seguida indemnes a su base.

TURQUIA

Los turcos ocupan Mush.

Nauen, 3. Parte oficial turco del 1.º de mayo.

Frente del Cáucaso.—Después de haber abandonado los rusos Mush y de haberse retirado en dirección Norte, fué ocupada la ciudad por los turcos.

LOS ALIADOS

Carson dejará el Almirantazgo.

Paris, 2. El «Times» dice que sir Carson dejará el Almirantazgo a consecuencia de los ataques que se le han dirigido con motivo de ciertas controversias políticas.

El «Daily Mail» asegura que por haber modificado Lloyd George actualmente la admisión de importaciones marítimas, podrán recibirse en breve grandes cargamentos.

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 3. En la Cámara de los Comunes se ha dado lectura al presupuesto que presenta un total de ingresos de 573.428.000 libras esterlinas, habiéndose elevado los gastos durante el pasado año, por todos conceptos, a la cifra de 2.198.113.000 libras esterlinas.

Los gastos en el ejercicio de 1916 superaron en 372 millones de libras a las previsiones consignadas en presupuesto, debiéndose especialmente este aumento a municiones, anticipos a los aliados y a los dominios británicos.

Con objeto de hacer frente a este exceso de gastos, ha propuesto el ministro de Hacienda que se aumenten, con vigencia desde 1.º de enero pasado, los impuestos sobre toda clase de diversiones públicas, tabacos y beneficios de guerra.

Hablando de la situación financiera, ha dicho Mr. Bonar Law que era satisfactoria, pues la entrada de los Estados Unidos en la guerra permitirá a la Gran Bretaña sobrellevar mejor la carga financiera de los países aliados. Ha terminado el ministro su discurso declarando:

«Las necesidades financieras no nos impedirán nunca obtener la victoria, pues podemos resistir mucho mayor tiempo que nuestros enemigos.»

LOS ITALIANOS

El discurso de Bianchi.

Roma, 3. Con motivo de la inauguración de la Federación provincial de la Infancia, el ministro Bianchi pronunció en la ciudad de Alessandria un importante discurso:

«¿Quién no piensa en la paz? ¿Hay acaso

quien no la quiera? La paz es la palabra que en todo momento agita nuestro cerebro; es el pensamiento que más nos preocupa, el deseo que más nos conmueve frente al espectáculo de la guerra. No hay hombre de gobierno que no se proponga apurar el advenimiento de la paz; pero una paz impuesta por los enemigos, nadie la quiere; nosotros queremos una paz que asegure nuestros derechos y nuestro porvenir: una paz duradera.

No debemos olvidar que no fuimos nosotros los que quisimos la guerra, que ella nos fué impuesta por las condiciones de Europa, que fué provocada por Alemania y Austria, y que, en homenaje a nuestra historia, a nuestros intereses, a nuestros sentimientos democráticos, tuvimos que acometer la gran prueba. Sabíamos perfectamente que la guerra revolucionaria hombres y cosas, principios y tradiciones, que todo un nuevo mundo saldría del crisol de esta conflagración; nos dimos cuenta de todo esto, más no nos amedrentamos.

¿Cómo olvidáramos la esperanza de los triestinos, cuando, al pasar el Rey Humberto por Udine, se presentaron invocando que por piedad no olvidara a Trieste? ¿Cómo perdonáramos la guerra que Austria hizo a la italianidad de la Dalmacia y de la Venecia Julia? ¿Podríamos acaso olvidar que, hace treinta años, veinte diputados representaban en las Cortes de Viena a la Dalmacia, y hoy en día no hay más que uno?

¿Olvidáramos que un ministro del Reino no tenía más remedio que renunciar el cargo si se atrevía a asistir a un banquete de triestinos asociados a la Dante Alighieri? ¿Olvidáramos que cuando el presidente de la Cámara, Sr. Marcora, habló en el Congreso de «nuestro Trentino», poco faltó para que se le pidiera la renuncia? ¿Olvidáramos cómo se ha combatido nuestro idioma en las provincias irredentas?

Debemos acometer con todas nuestras fuerzas y energías para que se restablezcan las leyes fundamentales de la vida de las naciones; esto es, la libertad y la existencia de todos.

Es la lucha esta del más fuerte; no del más fuerte en armas, sino del más fuerte intelectualmente, para que todos sean libres de vivir según sus aptitudes, actividad y aspiraciones.

La guerra ha sido para nosotros una revelación. Nos hallamos frente a un problema de una enorme complejidad y frente a pueblos que tenían preparada la guerra desde muchos años. Debemos a la ductilidad del talento italiano, que en esta guerra se ha revelado, el que hayamos podido proveer a la organización del ejército, y sobre todo a una organización civil verdaderamente admirable.»

Misión italiana.

Roma, 3. La misión italiana que marchará en breve a los Estados Unidos, se compone como sigue:

Presidente: Su Alteza el Príncipe de Udine, hijo mayor del lugarteniente del Rey, duque de Génova.

Miembros: marqués Borsarelle di Riffredo, subsecretario de Relaciones Exteriores; senador Guillermo Marconi, diputado Francisco Xavier Nitti, ex ministro; diputado Augusto Ciuffelli, ex ministro.

De la misión formará parte también el ministro de Transportes, Sr. Francisco Arlotta, que se encuentra ya en Norteamérica.

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

La actitud de Chile.

Londres, 3. Con referencia al rumor que circulaba en Buenos Aires sobre un Tratado secreto entre Chile y Alemania, la Legación de Chile en Londres anuncia que ese rumor se halla desprovisto de fundamento en absoluto, y que es altamente ridículo. La actitud de Chile, desde que Alemania anunció el bloqueo, se halla claramente definida en igual sentido que el resto de las naciones americanas. Chile declaró que no se sometería a dicho bloqueo por considerarlo ilegal y contrario a las prácticas del derecho internacional, y que en caso de que algunos actos de hostilidad sean hechos contra sus barcos, protestará con toda energía y adoptará la línea de conducta que mejor estime adecuada a la defensa de sus derechos.

Actitud de Méjico.

Paris, 3. El encargado de Negocios de Méjico en París ha declarado al «Journal» que no tenía ninguna noticia oficial de los propósitos de su Gobierno; pero que juzgaba muy probable que Carranza, ya definitivamente jefe de Estado, evolucionase como Wilson, puesto que no hay que olvidar que Méjico es una República eminentemente liberal y democrática.

El hecho de que Carranza comunicase a Wilson que no tolerará formación de bandas armadas en Méjico, y que el Gobierno mejicano estuviese representado en la feria de

Lyon y no lo haya estado en la de Leipzig, son indicios de esta evolución.

LOS NEUTRALES

Exportaciones prohibidas.

Estocolmo, 3. A partir de esta fecha queda prohibida la exportación de ciertos productos alimenticios, entre ellos los mariscos, el lúpulo, las frutas y setas, el vino y las aguas minerales.

También se prohíbe la exportación del ganado porcino.

LOS IMPERIOS

CENTRALES

Reuniones obreras.

Berna, 3. De Budapest dicen a la Gaceta de Francfort haberse celebrado en aquella capital el 1.º de mayo diversas reuniones obreras, en las que se ha discutido la cuestión de la paz y la de la reforma electoral.

Ha sido censurado duramente el conde de Tisza por la actitud que ha tomado en la cuestión electoral, y que la clase obrera considera como una provocación para el proletariado.

Los oradores han convenido en que el único establecimiento posible de un régimen democrático era iniciando previamente la paz.

La Asociación pangermanista.

Berna, 3. La Asociación pangermanista trata de influir en los próximos debates del Reichstag, mediante la proposición que dirige a las agrupaciones locales que de ella dependen, con el propósito de agitar a la opinión pública.

La Asociación pangermanista califica la paz sin anexiones y sin indemnización como la peor desdicha que puede ocurrir, y como un empobrecimiento completo del pueblo alemán, y para combatir esta idea aconseja a sus representantes organicen en todas partes reuniones públicas.

«Es menester—dice la Asociación—que el canciller tome la iniciativa en este punto y que el pueblo alemán dicte su voluntad de paz por la victoria.»

El racionado.

Ginebra, 3. Según el Munchener Post, el racionado, en la semana corriente, es como sigue:

Pan, 3 libras; los obreros ocupados en trabajos penosos tendrán un suplemento de 2 libras y media; carne, 250 gramos, mas otros 250 gramos para compensar la disminución de pan; los obreros antes señalados tendrán un suplemento de 100 gramos de carne y 250 gramos de salchicha; grasa, 75 gramos; suplemento de 25 a 40 gramos para los obreros especiales; queso, 125 gramos; suplemento de 200 gramos para los obreros; leche, 1/4 de litro, si queda después de distribuirse a las mujeres embarazadas y a los ancianos, a quienes se da de 1/4 a 1/2 litro; patatas, una libra y 3/4; legumbres, 6 libras; huevos, uno por semana.

LA INTERVENCION

MILITAR DE LOS

ESTADOS UNIDOS

Un millón de hombres a Europa.

Washington, 2. En la conferencia entre los países aliados y los Estados Unidos se ha decidido que los recursos marítimos con que cuentan éstos se unirán a los de la Entente para combatir la campaña submarina.

Es inminente la reunión del Senado y el Congreso yanquis con el fin de fijar la edad del Servicio obligatorio, para el cual serán escogidos probablemente los ciudadanos de diez y ocho a veintisiete años.

La primera incorporación constará de quinientos mil hombres y está fijada para principios de junio y la segunda para principios de octubre.

La intención del Gobierno es enviar a Francia en pocas semanas divisiones del ejército regular, que estén suficientemente dispuestas para el combate. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Buques mercantes atacados.

Nauen, 3. Comunicado oficial. Algunos aviones de Marina atacaron el 1.º de mayo por la mañana a buques mercantes enemigos, en la desembocadura del Támesis, hundiendo un vapor de unas 3.000 toneladas.

De los aviones uno no regresó, considerándose perdido.

LOS ESTADOS UNIDOS

Decisiones de las Cámaras.

Washington. (Oficial directo.) El proyecto de ley de Administración conviniendo el aumento de un gran ejército americano se aprobó anoche en ambas Cámaras (Senado y Congreso) por una enorme mayoría, indicando claramente la determinación del pueblo

de los Estados Unidos, representado por el Congreso, de dedicar todos los recursos de guerra para obtener la victoria en este gran conflicto.

La medida que se acaba de aprobar estipula el aumento del ejército regular al número de 287.000 hombres, la Guardia Nacional a 265.000; además, adopta para los Estados Unidos la teoría y sistema de servicio compulsivo, lo cual constituye para América un cambio revolucionario.

El proyecto de ley estipula un sistema de quinta selectiva de conscripción, por la cual hombres de cierta clasificación pueden ser elegidos por el Gobierno.

El Presidente está autorizado para llamar a 500.000 hombres inmediatamente, y otros 500.000 más tarde, en adición al aumento del ejército y Guardia Nacional.

Estas medidas habilitan un ejército, próximamente de dos millones de hombres, para ser aumentado durante el primer año siguiente a la aprobación de la ley.

Todo esto fué llevado a cabo durante el breve período de intervención desde la actual declaración del estado de guerra contra el Gobierno alemán. La votación en el Senado fué de 81 por 8 y la del Congreso de 327 por 24.

La medida ha sido preparada por el departamento de la Guerra, el cual está en condiciones de llevarla a efecto inmediatamente.

Las misiones inglesa y francesa que se encuentran en este país han sido recibidas con gran entusiasmo, y están ocupadas en consultar con el Gobierno el modo más beneficioso de utilizar los recursos militares, financieros y económicos.

El Congreso de los Estados Unidos ha autorizado ya el gasto de siete mil millones de dólares, y una emisión de títulos está próxima a hacerse.

Con relación a esto el secretario del Tesoro ha hecho el siguiente resumen: «El secretario, Mr. Adoo, ha decidido que la gran emisión de títulos que pronto se ofrecerá al público sea conocida como «Empréstito de la Libertad de 1917.»

El dinero que se obtenga por este empréstito es para el objeto de emprender la guerra contra la autocracia.

Es para proporcionarle fortaleza de combate en interés del Gobierno libre.

Es peculiarmente apropiada como si la negociación de este empréstito constituyera el primer paso de los Estados Unidos en llevar adelante la guerra en nombre de la libertad.»

Sesión solemne.

Washington, 2. La recepción hecha por el Senado a Viviani y a Joffre ha sido solemnísimamente y sin precedentes en la Historia.

Al entrar en el salón Viviani y el mariscal, los senadores y el inmenso público que se apiñaba en las galerías prorrumperon en indescriptibles aclamaciones.

El presidente del Senado, Mr. Marshall, invitó a M. Viviani a sentarse a su derecha y a Joffre a su izquierda. Después pronunció un discurso, en el que dijo entre otras cosas:

«Hemos tenido el honor de recibir visitantes distinguidos desde hace más de un siglo, entre ellos el general Lafayette; pero nunca fué nuestra alegría tan inmensa como la que hoy sentimos al recibir al ilustre vicepresidente del Consejo de Ministros francés y al glorioso soldado que se llama Joffre.»

A continuación se levantó a hablar el leader de la mayoría del Senado, que dijo:

«Propongo, para hacer honor a nuestros huéspedes, que el Senado levante su sesión por un cuarto de hora.»

La proposición fué aceptada con entusiasmo, y los senadores desfilaron delante de Viviani y Joffre, dándoles la mano y pronunciando frases de bienvenida.

Uno de los primeros que desfilaron fué el senador Latolette, el antiguo obstruccionista. Terminado el desfile, el presidente volvió a la tribuna presidencial, e invitó a Viviani a dirigir la palabra a la alta asamblea.

En una magnífica improvisación, que produjo el entusiasmo en el auditorio, el enviado de Francia expresó su emoción, su agradecimiento y su alegría.

Cada párrafo del discurso fué subrayado con salvos de aplausos, y al terminar, los senadores se pusieron en pie y aplaudieron frenéticamente.

Invitado a pronunciar algunas palabras, el mariscal Joffre se limitó a decir en inglés:

«No hablo vuestra lengua, pero gracias a Vivian los Estados Unidos!»

Estas pocas palabras bastaron para una formidable ovación.

La Misión salió del Senado acompañada por los jefes de los dos partidos, senadores Hitchcock y Lodge, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo y dándose en francés vivas a Francia.

El seguro de guerra.

Washington, 3. El ministerio de Hacienda ha pedido al Congreso ampliación de poderes para la Oficina oficial de Seguros contra riesgos de guerra, a fin de incluir en los seguros de vida a los oficiales de la Marina mercante, hasta 5.000 dólares, y establecer también indemnizaciones para los heridos. Los armadores deberán asegurar la vida

de todos los hombres que formen parte de las tripulaciones de sus barcos.

La conferencia aliada.

Washington, 3. En la conferencia aliada que se ha celebrado hoy, Lord Percy, del departamento de comercio exterior británico, ha manifestado que la principal cuestión para asegurar el avituallamiento de los aliados, es la del tonelaje que los Estados Unidos pueden poner a disposición de aquéllos, para remediar lo antes posible los estragos que causan los submarinos.

Lord Percy no ha ocultado que la situación era crítica en cuanto al tonelaje disponible.

Es menester—ha dicho—construir buques, buques y buques.

Se ha mostrado partidario del plan del Comité de cooperación federal de los armadores y constructores americanos, consistente en la construcción en gran escala de buques de madera. Este plan encuentra cierta oposición en algunos funcionarios americanos influyentes, que se muestran partidarios de la construcción de buques de acero.

Mañana se celebrará una conferencia para decidir acerca de los fletes, aunque probablemente se someterá el asunto a Wilson, para que él resuelva según crea más conveniente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Palabras del general Stevens.

Nueva York, 3. El general Hazard Stevens, veterano de la guerra de Secesión, escribe al «New-York Times» diciendo que el mejor medio para vencer al enemigo sería formar inmediatamente un ejército americano que fuese a Europa para combatir bajo la bandera tricolor.

El efecto moral sería enorme.

En los alemanes produciría desanimación y grandes energías en los aliados.

«Así seríamos—termina diciendo el general—colaboradores activos en la gran guerra; y si la paz llegase antes que nosotros hubiésemos podido enviar un gran ejército, así podría justificarse nuestra presencia en el momento de la liquidación de cuentas.»

Un proyecto de ley.

Washington, 3. Durante la conferencia celebrada en el ministerio de Estado a presencia de los Sres. Lansing y Balfour, referente a la manera que los Estados Unidos podrían del modo más eficaz participar al bloque, después de larga y seria discusión, se acordó que en la presente semana un proyecto de ley será presentado al Congreso, concediendo amplios poderes a Wilson para intervenir y limitar las exportaciones americanas durante toda la duración de la guerra.

DE MADRUGADA

Otra vez las deportaciones.

Londres, 3. En Amsterdam saben por el Echo Belge que las deportaciones han vuelto a empezar con intensidad en la provincia de Mons.

Los deportados son, en su mayor parte, jóvenes pertenecientes a las clases más acomodadas.

LOS NEUTRALES

Excusas.

Copenhague, 3. El ministro de Negocios Extranjeros comunica que el Gobierno alemán ha presentado excusas y ofrecido compensación por el apresamiento de un buque danés en servicio de cabotaje.

España, Alemania y la Argentina.

Paris, 3. El Temps escribe bajo el epígrafe de «¿Cuál es el juego de Alemania y qué pretende a cambio de sus excusas a la Argentina?» lo siguiente:

«En Londres se cree que Berlín exige que ningún buque de comercio argentino sea puesto a disposición de los aliados, y que la exportación de cereales sea estrictamente prohibida, salvo para España.

La ventaja sería doble para Alemania, pues de una parte conseguiría la paralización del

comercio de la Argentina con los aliados, y por otra podría dar a España, en contrapartida de sabe Dios qué arreglo, la seguridad de ser normalmente avituallada, lo que constituiría una base para las negociaciones en curso entre Madrid y Berlín, como consecuencia de la última nota española.

Parece difícil que la Argentina se preste a semejante combinación.

Sería la primera vez que una República americana aceptara el que se atente a sus derechos absolutos de comerciar libremente, pues esto supondría la sumisión a una Potencia beligerante arbitrariamente y bajo amenaza de chantaje retiraba sus garantías.

Esperamos que en Buenos Aires tendrán la misma suma concepción del derecho que en Washington y en Río Janeiro, y la voluntad de no sacrificar la dignidad nacional a bajas especulaciones sobre intereses inmediatos, que entran en las costumbres de la diplomacia alemana.»

Las conferencias socialistas.

Estocolmo, 3. En los centros germanófilos se hacen toda clase de esfuerzos para presentar la Conferencia socialista que se celebrará aquí en breve como una reunión en pleno del Bureau Socialista Internacional.

Es sabido, sin embargo, que no tendrá este carácter y que son falsas la mayoría de las afirmaciones hechas a propósito de ella, como, por ejemplo, la que pretende que Vandervelde asistirá.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Nueva ofensiva inglesa.

Londres, 3. Dice el corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico que aún no puede apreciarse claramente el alcance que tendrá la ofensiva inglesa que hoy comenzará sobre el Scarpe.

Las tropas inglesas han avanzado con dirección a Fresnoy, Cerisy y Bielecourt.

Los contraataques alemanes en Gavrelle fueron rechazados.

LOS RUSOS

Los socialistas.

Lausana, 3. La Deutsche Tage Zeitung afirma que los socialistas rusos se han negado a entrar con Scheidemann en negociaciones en Estocolmo.

LA SITUACION EN GRECIA

La crisis ministerial.

Atenas, 3. La Prensa continúa señalando la necesidad de una pronta solución a la crisis.

Estima que M. Zaimis debe obrar energicamente como lo exigen las circunstancias.

Parece ser que formará Gabinete esta semana.

LOS ALIADOS

Inglaterra y los dominios.

Londres, 3. Los representantes de los dominios y colonias, acompañados de Mr. Walter Long, ministro de Colonias, y de Mr. Austin Chamberlain han ido hoy a Windsor, donde fueron presentados al Rey.

Este hizo presente su agradecimiento por los hermosos actos de fidelidad de que los países representados habían dado pruebas.

El Banco Británico de Comercio.

Londres, 3. Dicen oficialmente que los primeros directores del Banco Británico de Comercio son lord Farington, Mr. Hughes Jackson; Mr. Arthur Balfour, industrial; Mr. Dudley Dorker, Mr. H. N. Goschen, Mr. J. H. B. Nobel y sir John Hope Sompson.

El capital nominal del nuevo Banco es de 250 millones de francos, divididos en un millón de partes de 250 francos.

El Parlamento británico.

Londres, 3. Mr. Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes que la sesión secreta se verificará el jueves próximo.

La votación de los créditos de guerra se hará el miércoles.

Respecto a la cuestión de Irlanda, ha dicho que la fecha de la discusión no está todavía señalada.

Los aprovisionamientos.

Paris, 3. El Consejo de ministros aprobó en conjunto todas las medidas propuestas por el ministro de Aprovisionamientos.

A fin de asegurar la mayor cantidad posible de trigo para las tahonas, las pastelerías y confiterías se clausurarán definitivamente, probablemente a partir del 10 de mayo.

La mezcla de harina se elevará al 85 por 100. Para evitar el despilfarro se dictarán medidas energéticas.

Rusia no quiere la paz.

Petrogrado, 3. M. Milioukoff ha dirigido a las Potencias aliadas un documento refutando las noticias enemigas relativas a la intención de Rusia de firmar una paz separada, y afirmando, por el contrario, la voluntad nacional de llevar la guerra hasta un fin victorioso y decisivo.

El documento añade que el Gobierno provisional, defensor de los derechos adquiridos por la patria, será estrictamente respetuoso de los compromisos tomados con los aliados de Rusia.

El Gobierno provisional está firmemente convencido del fin victorioso de la guerra actual y del perfecto acuerdo con los aliados, y está también seguro de que los problemas originados por la guerra serán resueltos en el sentido de la creación de una base estable de paz duradera, y que las democracias aliadas hallarán los medios de conseguir garantías y sanciones necesarias para prevenir en el porvenir la repetición de nuevos conflictos sangrientos.

El Comité francés.

Paris, 3. Esta mañana, en el Eliseo, se ha celebrado la reunión del Comité de Guerra, bajo la presidencia de M. Poincaré.

Ha habido un Consejo de ministros esta tarde, presidiendo M. Poincaré. (Agencia Radio.)

Cambios en la organización del Almirantazgo.

Londres, 3. Se esperan algunos cambios de organización en el Almirantazgo. Mr. Carson no presentará la dimisión, y con el almirante Jellicoe presidirá la reorganización bajo el control del Gabinete de Guerra, y especialmente del primer ministro. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un bombardeo.

Londres, 3. Dicen de Amsterdam a la Agencia Reuter que durante la noche del martes al miércoles, varios aviones han bombardeado la región situada entre Zeebrugga y Bruselas, durante el bombardeo una hora.

LOS ESTADOS UNIDOS

Yanquis y americanos.

Nueva York, 3. Hablando de la recepción que se hará a la Misión francesa en Nueva York, el Evening Sun dice que la recepción en Nueva York será la más hermosa que jamás se haya hecho a visitantes extranjeros desde Lafayette.

Viviani ha conferenciado hoy con Mr. Lansing.

Almorzará con el Presidente Wilson en la más estricta intimidad.

M. Viviani, el mariscal Joffre y los demás miembros de la Comisión francesa marcharon esta tarde de Washington para Chicago, adonde llegarán el viernes por la mañana.

Un proceso.

Londres, 3. Dicen de Nueva York que, con motivo de la vista del proceso Rindeles, uno de los testigos dijo que dicho Rindeles tenía por misión crear entre los Estados Unidos, de una parte, y Méjico y el Japón, de otra, un estado de opiniones bien complicado, con el fin de estorbar los envíos a Europa de armas y municiones.

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

Carnarvon, 3. Frente oriental.—Un comunicado oficial francés posterior dice que la lucha por parte de ambas artillerías continúa en todo el frente. Un aeroplano enemigo fue derribado en las líneas inglesas.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Ministros detenidos.

Río Janeiro, 3. El Gobierno ha recibido una información, según la cual, el ministro del Brasil en Alemania se halla detenido.

En vista de ello, se ha ordenado que el ministro de Alemania en el Brasil sea también detenido antes de llegar a la frontera.

El general Obregón, dimite.

Nueva York, 3. El general Obregón, ministro de la Guerra de Méjico, ha presentado bruscamente su dimisión, después de haber prestado juramento al Presidente Carranza. (Agencia Radio.)

El pabellón argentino.

Buenos Aires, 3. El Gobierno ha recibido una nota alemana, lamentándose por el torpedeamiento del Monte Protegido, diciendo que puesto que el Monte Protegido había salido de Pernambuco el 31 de marzo, ignoraba las nuevas medidas de Alemania y que, en su consecuencia, el Gobierno imperial está dispuesto a reparar los daños causados.

Además, el ministro de Alemania en Buenos Aires ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros una nota declarando que a la primera ocasión la escuadra imperial saludará en señal de respeto el pabellón argentino.

Una dimisión.

Río Janeiro, 3. Lauro Muller, ministro de Negocios Extranjeros, ha dimitado.

Ha sido sustituido por el Sr. Souza Dantas, subsecretario del mismo departamento.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El 2 de mayo en Viena.

Berna, 3. Según un telegrama de Viena a la Gaceta de Francfort del 2 de mayo, las manifestaciones pacifistas organizadas por los socialistas han tenido el mayor éxito.

Los obreros y las clases medias asistieron a dichas manifestaciones en todas las ciudades de Austria.

Reinó el mayor orden, y para quitarles todo aspecto político se prohibió llevar en el ojal el simbólico clavel.

El Reichstag.

Berna, 3. Un telegrama de Berlín a la Gaceta de Francfort dice que existe el propósito de arreglar el orden del día del Reichstag en forma tal que las preguntas en suspenso puedan tratarse hasta el 16 del corriente.

Se desea también que las vacaciones de verano en dicha Cámara comiencen antes de la Ascensión.

Los diputados Pashnik, Hoffman, Muller y Meiningen representarán al partido progresista en la Comisión constitucional.

Sin correo.

Londres, 3. Dicen de Cristiania a la Agencia Reuter que desde hace cinco días no se recibe correo de Alemania.

Las autoridades dicen que ignoran la causa de tal retraso.

Dice Mr. Gerard.

Nueva York, 3. Mister Gerard, antiguo embajador americano en Berlín, ha dicho en un discurso que Alemania se acerca rápidamente a una situación económica en que los intereses de su deuda serán mayores que los ingresos, viéndose así al borde de la bancarrota, pues de repudiar la deuda, toda la armazón social y moral del país se hundiría, pues los empréstitos han sido levantados principalmente por las grandes Compañías aseguradoras de incendios y de la vida, las Cajas de Ahorros y los Bancos Agrarios.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor embarrancado.

Oporto, 3. Esta mañana, cerca de Espozende, a consecuencia de la niebla, encalló el vapor griego Athenas, de la matrícula del Pireo, que iba con cargamento de carbón de Newport a Argelia.

Toda la tripulación ha desembarcado ileso Torpedero hundido.

Nauen, 3. Comunicado oficial: «En la noche de ayer a hoy fué hundido delante de la costa de Flandes, por las fuerzas exploradoras alemanas, un torpedero y gasolina enemigo, resultando un segundo torpedero seriamente averiado, que es probable se haya hundido.»

Transporte torpedeado.

Londres, 3. Comunica el Almirantazgo que el transporte inglés Arcadian, que conducía tropas el 15 de abril por el Mediterráneo oriental, fué torpedeado por un submarino, hundiéndose en cinco minutos.

Han desaparecido 279 hombres, que se supone habrán perecido ahogados. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Pequeñas operaciones.

Paris, 3. Comunicado de las once de la noche:

«Acciones de artillería bastante vivas en algunos sectores del frente del Aisne. Los alemanes han bombardeado violentamente la ciudad de Reims.

En la región de Bray un reconocimiento francés, entrando en una línea alemana, ha traído 40 prisioneros.

En Champagne, lucha de artillería intermitente.

No ha habido acciones de infantería. Día tranquilo en el resto del frente.

Actividad aérea.

Aviación.—Durante el día de ayer la aviación francesa ha demostrado gran actividad. En los numerosos combates sostenidos por los pilotos franceses cuatro aparatos alemanes han sido derribados y otros 15 han sido vistos caer en sus líneas.

En la noche de ayer a hoy una escuadrilla francesa ha bombardeado la estación y las fábricas de Thionvillers.

Durante la mañana del día 1.º los aviones franceses han lanzado 320 kilos de proyectiles sobre el parque de aviación de Sissonne. La noche siguiente el mismo campamento sufre un nuevo bombardeo, arrojando sobre él nuestros aparatos más de dos mil kilos de explosivos. Un gran incendio ha sido observado en los hangares.

Durante la noche del 1.º al 2 del corriente han sido bombardeadas las estaciones de Bethicille y Pont Faverges, donde se han visto algunos incendios muy violentos, acompañados de varias explosiones.»

ALEMANIA

Ataque rechazado.

Koenigs-wusterhausen, 3. En el frente de Arras fué rechazado un nuevo ataque de los ingleses, sufriendo éstos grandes pérdidas.

En el Aisne y al Norte de Reims continuó el intenso fuego de artillería.

INGLATERRA

Fuerte contraataque.

Carnarvon, 3. Durante todo el día ha continuado la lucha entre Queant, al Norte de Fresnoy, cuatro kilómetros al Este del pueblo de Vimy.

El enemigo ha empleado grandes reservas de hombres y de cañones, y ha contraatacado en toda la extensión del frente de batalla.

Las fuerzas hostiles han sufrido grandes bajas por nuestra artillería y ametralladora al juntarse para el ataque y durante el asalto.

AUSTRIA

Sin modificaciones.

Budapest, 3. Frente oriental.—Ejército de general Archiduke José.—Un empuje emprendido por varios contingentes enemigos contra nuestras posiciones en el valle del Putna, fué rechazado con sangrientas pérdidas para el adversario.

En el resto del frente se señaló en varios puntos viva actividad de artillería.

Tanto en el frente sudoriental como en el del Sudoeste, no hubo acontecimiento alguno de importancia.

RUSIA

Ciudad bombardeada.

Petrogrado, 3. En el mar Negro, una de nuestras escuadrillas de aviones ha arrojado 120 bombas sobre la ciudad de Mahmoudie.

(66)

Folleto de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Yo tengo la culpa—exclamó Pedro—y esa embustera, que ha dado lugar a este estúpido incidente que yo habría debido prevenir. Con esas muchachas es preciso suponerle todo y vigilarlo todo.

—No—objetó Luciano,—la casualidad ha sido la culpable. Tú no podías sospechar...

—Y además—añadió el señor de Severac,—esa escena grotesca no ha podido causar en Berenguela una impresión semejante.

—No, seguramente—exclamó ella con acento vibrante.—Desde esta mañana, antes de salir de casa, me encontraba mal.

—No nos has dicho nada.

—No quería inquietaros. Además no tenía ninguna importancia. Hace un momento, ese malestar ha aumentado; pero ya estoy completamente bien. Solamente que estoy un poco cansada, y quisiera...

—Volver a casa, ¿no es eso? Luciano, ve a buscar un coche.

Pedro se adelantó.

—No, voy yo mismo. Si la señorita Berenguela tiene necesidad de asistencia, podrá serle más útil que yo. Vuelvo al instante.

Y corrió a buscar un coche, dejando solos en el taller al señor de Severac con sus dos hijos.

El joven escultor encontró casi a la puerta de la casa una victoria que pasaba vacía.

Hizo señas al cochero de que se detuviese.

Cuando volvió al taller vió a Berenguela que miraba con indefinible expresión de tristeza aquel grupo que se elevaba triunfalmente sobre su pedestal.

—El coche está ahí—dijo al entrar.—¿Cómo sigue usted, Berenguela?

—Mucho mejor—dijo ella con forzada sonrisa.

El señor de Severac, estrechando la mano del joven escultor, dijo:

—Este maldito contratiempo nos ha impedido decir a usted toda la admiración y todo el placer que hemos sentido viendo su obra.

—No se trata de mi obra—exclamó Pedro.—No pienso en ella cuando tengo la pena de ver sufrir a la señorita Berenguela.

—En fin, volveremos a verla en el Salón, donde todo París la aplaudirá con nosotros. Hasta pronto, mi joven amigo, aunque mejor sería decir mi joven maestro.

Luciano tendió también la mano a Pedro, repitiendo:

—Hasta mañana.

Timidamente el artista tendió la suya a Berenguela, que salía del brazo de su padre.

Ella vaciló un momento; pero al fin alargó también la mano, cuya fiebre ardiente no podía adivinarse bajo el guante que la cubría.

Aquella vez, Pedro no tuvo la alegría de sentirle responder a su presión.

Permaneció insensible, inerte, como muerta.

Después de las últimas palabras de despedida partieron.

Pedro, de pie en la puerta, se quedó triste al ver desaparecer a la única mujer que quería. Después volvió a entrar en su taller.

No quería subir, porque tendría que responder a las mil preguntas que le harían su madre y el anciano.

Estaba mejor en aquel taller que empezaba a oscurecer el crepúsculo, haciendo más vaga; más incierta y más inmaterial la obra en la que un momento antes ponía toda su esperanza, y que ya sólo evocaba en él una inquietud que privaba al corazón de toda su fortaleza.

¿Qué había pasado en el alma de Berenguela?

¿A qué se debía aquella repentina enfermedad?

¿Era verdaderamente un malestar pasajero, o había algo más grave, más amenazador para la esperanza que era el único objeto de su vida?

Hubiese dado cualquier cosa por estar seguro.

No podía saber nada hasta que volviese a ver a Berenguela.

Se esforzaba en persuadirse de que la frialdad de su partida, la insensibilidad inerte de su mano adorada y la extraña vibración de su voz encantadora eran sólo la consecuencia de su repentina enfermedad.

Después de todo, ¿qué podía ella reprocharle?

Nana había sido cínica é insolente; pero Berenguela, había visto bien que él la había tratado con desdén é indiferencia.

¿Qué sentimientos de celos podía abrigar el corazón de Berenguela por aquella desgraciada modelo?

¿Sospecharía acaso que al mismo tiempo que le confesaba en silencio su amor apasionado é inmenso, atreviéndose a levantar los ojos hasta ella, le daba por rival a aquella muchacha?

No. Aquello sería demasiado injurioso para él; hubiera sido estimarle muy poco. No merecía aquella sospecha, que era el más cruel de los ultrajes. No había dado motivo para que creyese aquello.

No, no. Berenguela no tenía derecho a pensar.

Era preciso que viese a Luciano, que este se informase y que después le contase todo minuciosamente.

Llegaría a una confidencia, a una confesión, que todavía no se había atrevido

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Las incautaciones

No bien se hubo posesionado del ministerio de la Gobernación, habló el Sr. Burrell a los periodistas, largo y tendido, del problema de las subsistencias. Y dijo, en resumen, que habría de ser inflexible en la aplicación de los preceptos legales y de las medidas extraordinarias que las necesidades del momento hiciesen precisas. Hasta llegó a invocar, salvando sus arraigadas ideas liberales y democráticas, a preconizar el empleo de la Guardia Civil.

Claro que el Sr. Burrell, al decir eso a los periodistas, a quien lo decía en rigor era al país, para que se fuese preparando y no sintiera extrañezas ante determinaciones verdaderamente energéticas.

En varios pueblos de la provincia de Zaragoza se ha procedido ahora a la incautación, por la vía gubernativa, de seis mil quinientos quintales métricos de trigo. El hecho ha producido allí una más que regular zalagarda. La Prensa zaragozana protesta contra la forma en que se ha llevado a cabo la incautación, y como hasta ahora son contadísimos los casos en que se ha recurrido a esa medida extrema, expone el recelo de que Zaragoza y los pueblos de su provincia hayan sido objeto de una excepción irritante. Particularizando, encuentra anormal y abusivo el hecho de que no se haya tenido en cuenta que una parte de las cantidades de trigo objeto de la incautación estaba contratada por los harineros, a quienes de ese modo se arrebatara violentamente la primera materia con que contaban para el desarrollo de su industria.

Pregúntanse los periódicos zaragozanos por qué se ha de aplicar exclusivamente la medida de la incautación del trigo a unos cuantos pueblos de aquella provincia, y no a todas las provincias, y a todos los pueblos que cuenten con existencias abundantes de ese cereal. Pregúntanse igualmente por qué el procedimiento de la incautación ha de aplicarse sólo al trigo y no a la cebada, al alcohol, al azúcar, al hierro, a la madera, al carbón y a otros artículos tan necesarios como el pan.

Verdaderamente esta pregunta última es de las que no tienen vuelta de hoja. Y no es mucho que los productores de trigo protesten de que se les someta a la tasa y se les aplique la incautación con arreglo a ella mientras no se somete a igual medida a productores o acaparadores de sustancias alimenticias y de materias combustibles que tal vez escaseen más que el trigo, y que acaso, y sin acaso, están siendo objeto de tráfico escandaloso, con grave daño para la economía nacional y en detrimento de los bolsillos y de los estómagos de los españoles.

La Prensa zaragozana, haciéndose eco del sentir de la región, no se opone a la tasa ni se opone a las incautaciones en caso de necesidad real. Lo que hace es invocar un principio que es de justicia en todas partes, y en Aragón viene a ser el Cristo que se saca en los momentos solemnes: el principio de «o todos o ninguno».

Y este apereamiento de Aragón debe ser escuchado por los gobernantes.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de mayo de 1867.

El primer aniversario del bombardeo del Callao, llevado a cabo con tanta gloria por la escuadra española, se habrá celebrado ayer en la Comandancia de Marina de Barcelona, situada en la calle de Cristina, cuyo edificio debió aparecer vistosamente iluminado, tocando en la expresada calle dos bandas de música militares. Los vecinos de la misma, deseados de secundar esta función, se propusieron adornarla, celebrando por la noche un baile.

TOROS EN PUERTOLLANO

La primera de feria.

Ciudad Real. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la primera corrida de feria, lidiándose reses de Bañuelos por Luis Freg y Posada.

Preside el gobernador civil. Se aplaude a las cuadrillas al hacer el despiece.

PRIMERO

«Campasolo», número 16, retinto en colorado. Freg lo saluda con tres verónicas superiores. (Muchas palmas.) Toma cuatro puyazos por una caída y una defunción.

Freg y Posada hacen buenos quites. Alfredo Freg y Maritóns prenden tres pares.

Freg, de grana y oro, comienza la faena con la mano izquierda. Tranquilo y elegante continúa pasando, coreado con oles, y perfilándose suelta un pinchazo bueno. Continúa valiente con un superior pase de pecho y arrea una estocada hasta los gaviñanes, rodando el toro sin puntilla. (Ovación y oreja y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

«Costurero», número 23; es colorado. Posada veroniqua superiormente, oyendo palmas; y terminando con un quite afarolado.

Freg hace otro, terminando de rodillas ante la cara. (Ovación para los dos.)

Admite cuatro caricias por dos costaladas. Alcantarilla y Riaño banderillean muy bien.

Posada, de azul y oro, muletea de cerca y valiente, haciendo una faena preciosa. Entra bien, dejando un pinchazo, saliendo perseguido y librándose por pies. Vuelve, perfilándose, y suelta media, que basta. (Palmas.)

TERCERO

«Barrigón», número 49; es corniveleto y retinto en colorado.

Freg veroniqua ceñido, y termina cogiéndose a un pitón. (Ovación.)

Soporta cuatro alfilerazos por dos tumbos y una baja.

Posada hace un quite lucido. Freg, con el capote a la espalda, oye otra ovación.

Alfredo Freg y Rubito parecen superiormente.

Freg muletea por bajo, haciendo una faena inteligente tan cerca del toro, que le libra de una cornada el capote de Posada. Alfredo vuelve el toro a su hermano, que aprovecha, entrando con coraje y soltando media estocada, que basta. (Palmas abundantes.)

CUARTO

Bragao en colorado, corniapretado.

Posada lo lancea superiormente, rematando con faroles y navarras y oyendo una ovación.

Luego realiza un quite buenísimo al resera, que cae al descubriero. (Palmas.)

Freg abaniqua. (Palmas.) Toma cinco puyas por tres caídas y dos bajas.

Posada, al compás de la música, deja un par de frente, que se ovaciona. Repite con otro bueno.

José y Riaño cierran el tercio con aplausos.

Posada inaugura la faena con un superiorísimo pase por alto, coreado con oles. Sigue otro de pecho con inteligencia y valentía, un molinete extra, otro afarolado y otro rodilla en tierra y agarrándose al pitón.

Termina la hermosa faena con un pinchazo bueno y una estocada que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

QUINTO

«Solitario», número 59; es retinto oscuro, archifino.

Freg veroniqua lucido y hace un coleo que se ovaciona.

Posada hace otro bueno. (Palmas.) Admite seis alfileres por cuatro volteretas y un penoso muerto.

Freg, al compás de la música, después de adornarse, clava superiormente al cuarto.

Los peones terminan aceptablemente.

Luis brinda a los morenos y comienza con pases extra ayudados, por alto; sigue con la rodilla en tierra, oyendo oles, otro natural y otro de molinete superior.

Cogida de Freg.

Se tira con muchísimo coraje y suelta un buen pinchazo. Sigue valentísimo, y arrancándosele el bicho, sufre una cogida aparatosa por suspenderlo el toro de un pitón.

El público se puso en pie emocionado.

Freg se levantó ileso milagrosamente y vuelve al bicho, al que encuentra incierto.

Le coge nuevamente, librándole Posada con un buen capotazo.

Freg suelta media y el toro dobla. (Palmas a la valentía del mejicano, que tiene un varetao en la cadera derecha.)

SEXTO

«Algarrobo», número 24; es de muchos pitones.

Sale por pies y Posada se los para con superiores verónicas, colocándose el capote a la espalda, entusiasmado al público.

Los maestros, muy aplaudidos en quites. Toma cuatro lanzas por un tumbo.

Riaño y Alcantarilla cumplen.

Posada brinda al sol. Se encuentra al toro huído, realizando una faena concienzuda hasta lograr dominar el toro.

Entra superiormente y agarra una estocada hasta la bola. (Ovación grande.)

Los maestros son sacados en hombros de la plaza.

ANDALUCIA

El general Gómez del Rosal.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El coronel del regimiento de Pavia D. José Gómez del Rosal ha recibido muchas felicitaciones por su ascenso a general de brigada.

El nuevo general ha tomado parte en las últimas campañas y en nuestras guerras coloniales.

Muerto de un tiro.

BAIEN. (Jueves, tarde.) Ayer tarde fué muerto de un tiro en la mina de Matacabras, de este término, Juan Prieto Calderón, de veinticuatro años, que estaba con licencia cuatrimestral como soldado del regimiento de la Reina.

Siragresor huyó a Linares, ignorándose su nombre.

La Diputación provincial.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) La Diputación provincial se ha constituido con 16 liberales y 12 conservadores.

Ha sido elegido presidente D. Rafael Romero Gutiérrez; vicepresidente, D. Alfredo Amores; y vicepresidente de la Comisión provincial, D. Antonio de la Borbolla, todos liberales.

Los diputados de este partido telegrafaron su adhesión a los Sres. García Prieto, conde de Romanones y Alba.

El Congreso de arquitectos.

En el Congreso de arquitectos han presentado numerosos congresistas una moción proponiendo que se pida al Gobierno una distinción para D. Anibal García, cuyas dotes son objeto de elogios calurosos.

La lectura de la proposición fué acogida con grandes aplausos.

El Sr. Lampérez manifestó que había pedido se solicitase para D. Anibal García por la Asociación Central de Arquitectos la gran cruz de Alfonso XII.

D. Anibal dió las gracias emocionadísimo.

La Prensa local publica el retrato de don Anibal García y le tributa entusiásticos elogios.

La Diputación.

CORDOBA. (Jueves, noche.) En la sesión celebrada esta tarde por la Diputación provincial han sido elegidos: Presidente, don José Ortiz Molina, hermano del ministro de Fomento, y vicepresidente, D. José López Serrano, ambos liberales.

ARAGON

Constitución de la Diputación.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha constituido la Diputación provincial.

Fuó elegido presidente D. Javier Ramírez; vicepresidente, D. Ignacio Monserrat, y secretarios, D. Francisco Acerete y D. Luis Calvo.

CASTILLA LA VIEJA

Hallazgo en el mar.—Asesinato de una señora con un caracol de mar.

SANTANDER. (Jueves, madrugada.) La lancha *Santa Agueda*, de la matrícula de Santander, encontró al submarino que detuvo a un velero español, dejándole pasar, y después detuvo al vapor *Francisco García*, examinándole su documentación y dejándole seguir el viaje a Santander.

Esta misma lancha encontró 26 sacos de cacao y varias pipas de vino de Oporto, procedentes del vapor *Barreiro*, hundido ayer, trayéndolos a Santander.

En el pueblo de Vargas descubriose hoy un horrible crimen.

Doña Adela Pardo vivía sola en dicho pueblo, habiendo aparecido asesinada. Se ignora el autor del asesinato.

Con un caracol marino, de grandes dimensiones, machacáronle la cabeza, robándole una cantidad de dinero. El malhechor lavóse las manos después de cometido el crimen, secándoselas con la cámara de su víctima.

Feria en Miranda.

MIRANDA. (Jueves, tarde.) Celébrase con gran animación la feria de ganado, cotizándose éste a precios muy altos.

La Diputación.

SORIA. (Jueves, noche.) Se ha constituido la Diputación provincial, riñendo gran batalla conservadores y liberales, obteniendo un gran triunfo el partido liberal; para presidente de la Diputación fué elegido D. Sotero Llorente por un voto de mayoría; para vicepresidente de la Comisión provincial, don Hilario Sánchez, ambos liberales, incondicionales del diputado a Cortes por Agrada D. Mateo Azpeitia; para la vicepresidencia de la Diputación obtuvo 10 votos el liberal apetista Sr. Carrillo, y otros 10 el conservador Sr. Medina; el empate se resolvió por sorteo, que favoreció al conservador; el éxito sin precedente obtenido por el partido liberal es muy comentado, pues desde hacía muchísimos años dominaban constantemente los conservadores.

Tanto el gobernador civil, Sr. Lueje, como el diputado Sr. Azpeitia y el senador señor Rodríguez de Cela, identificados en la política liberal soriana, son muy felicitados por sus correligionarios.

Como están en igual número los conservadores y los liberales, la decisión de presidente la decidió un diputado republicano. Se comenta que la vicepresidencia de la Comisión provincial no la hayan alcanzado los conservadores.

Discurso de constitución.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Se ha constituido la Diputación provincial.

Se eligió presidente a D. Emilio Gómez Díaz, liberal; y vicepresidente, a D. Francisco Beloso, maurista.

El nuevo presidente dió las gracias, prometiendo atender al desarrollo de los intereses agrarios, base principal de la riqueza de la provincia, presentando un proyecto que facilite la repoblación de viñedos y de medios económicos a los labradores para realizar esta labor; fomentar el regionalismo castellano, sólo para el resurgimiento artístico, científico y económico de Castilla, regionalismo sano que pueda oponerse a las intenciones que parecen llevar las ideas propagadas en otras regiones, que pueden significar un peligro para la unidad nacional.

La Diputación.

AVILA. (Jueves, noche.) Se ha constituido la Diputación provincial, designándose como presidente a D. Félix Bragado, diputado conservador por Cebreiros.

Los alumnos de Intendencia.

AVILA. (Jueves, noche.) En este momento han salido en viaje de instrucción los alumnos del tercer año de Intendencia. Van en dos grupos, que dirige el profesor D. Bernardo Galán, bajo la inspección del director de la Academia, D. José Madariaga.

Van a Coruña, Ferrol y Vigo. También visitarán Oviedo, Gijón, Cangas y San Juan de Mera.

CATALUNA

Comentarios a un suceso.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El órgano sindicalista «Solidaridad Obrera» se ocupa hoy de los sucesos ocurridos el domingo por la noche en la Casa del Pueblo, con extrema violencia de lenguaje.

Acusa de asesinos a los radicales «por haber—dice—apaleado al herido, que lo fué por arma de fuego, cuando estaba en el suelo, y haber apaleado también al redactor del periódico que había ido a hacer información.»

En varios artículos y sueltos asegura que la alevosía de los mercenarios terrouxistas hay que cobrarla con creces.

En otro, excita a los Sindicatos obreros para que se pongan de acuerdo, a fin de impedir, no sólo los actos en pro de la intervención, sino incluso de los electorales que preparan los radicales.

Por su parte «El Progreso», al ocuparse de los sucesos de referencia, dice que fueron sindicalistas asalariados los que promovieron la reyerta, a los gritos de «¡muera Francia!» y «¡viva Alemania!», y añade que todos hubieron ante la actitud decidida de los radicales.

Campañas intervencionistas.

Los radicales están dispuestos a continuar su campaña intervencionista, anunciando varias conferencias y veladas en tal sentido en algunos Centros del partido.

Por su parte los elementos exaltados del jaimismo han acordado emprender una campaña intervencionista germanófila.

Al efecto, anuncian una serie de mítines, de los cuales el primero proyectan celebrarlo el domingo 13.

«Quieren—dicen—la intervención en favor de los Imperios centrales.»

Victima de un suceso.

Ha fallecido en la clínica, a la que se le condujo, uno de los mataderos que resultaron heridos en la colisión ocurrida en la calle de Montaner, días pasados, con los consumidores; al intentar introducir en un automóvil varios pellejos de aceite.

Parece ser que el interfecto es hijo de un importante comerciante en vinos.

Las subsistencias.

El alcalde ha fijado el precio máximo para la carne de buey.

El precio variará entre dos pesetas kilogramo la parte inferior y 5,50 la superior, como el solomillo.

Obreros y patronos.

Los cilindreadores han celebrado un mitin para dar cuenta del estado de la huelga y del «lock-out» de los fabricantes.

El presidente dió cuenta de las gestiones hechas para la solución del conflicto.

Dijo que han fracasado, porque los patronos exigían, entre otras cosas, el despido de unos obreros.

Después presentó la dimisión suya y la de sus compañeros del Comité de huelga.

Los concurrentes no aceptaron las dimisiones, y les otorgaron un voto absoluto de confianza para continuar sus trabajos.

El gobernador y el alcalde.

El alcalde saldrá esta noche para Madrid, habiendo hecho entrega de la vara al primer teniente, Sr. Durán.

También saldrá para la corte el gobernador.

El inesperado viaje del primero ha sido muy comentado.

Juegos florales.

Han obtenido el primer premio, la flor natural, en los juegos florales, el poeta Sr. Dorja; el segundo, el canónigo Sr. Collé, y el tercero el senador D. Federico Rahola.

Será reina de la fiesta la hija del Sr. Dorja.

Barco a flote.

De Tarragona comunican que, favorecido por la marea, ha sido puesto a flote el vapor «Princess», embarrancado en los Alfaques.

Los obreros de Olot.

Participan de Olot que se han declarado en huelga los obreros carpinteros, cerrajeros y demás del ramo de construcción, por solidaridad con los huelguistas abañiles.

Incendio en Sabadell.

Comunican de Sabadell que anoche se declaró un incendio en un almacén de desperdicios de algodón, propiedad del Sr. Barriola.

El fuego consumió 20.000 kilogramos de desperdicios.

Se propagó el incendio a la fábrica de calzado del Sr. Blanquet, consumiendo 4.000 pares de calzado, 18 máquinas de coser y varias herramientas.

Las pérdidas entre ambos edificios se estiman en 150.000 pesetas.

VALENCIA

Los tranviarios.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La Sociedad de obreros empleados de tranvías se ha reunido, votando las bases para el mejoramiento de las condiciones del trabajo, nombrando unos delegados que las presentarán a la Compañía.

Como ésta sustituye actualmente la tracción por la electricidad, la iniciativa obrera ha experimentado cierta suspensión.

Retreta suspendida.

A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la retreta artístico-industrial anunciada para esta noche.

Robo descubierto.

La benemérita del puesto de Beniatjar, sospechando de un joven jornalero que realizaba cuantiosos gastos y enseñaba a sus amigos billetes del Banco, diciendo que se los había encontrado en la feria de Játiba, detuvo y sometió a interrogatorio, confesándose el joven autor de un robo cometido en agosto último.

El referido joven, ayudado por un amigo que actualmente se halla en el extranjero, sustrajo 15.000 pesetas que un convecino suyo guardaba en la cómoda.

El sujeto robado ha confirmado el robo, ma-

AVISOS UTILES



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIVO TOMANDO UN COMPRIMIDO **RHODINE** (54 des USINES SAURHONNE Paris) disuelto en un vaso de agua Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50 De venta en todas FARMACIAS

A LOS QUE PADEZCAN

artritis, gota, enfermedades de la vejiga ó riñones, piedra y arenillas, recomendamos eficazmente la **UROSOVINA** cuyos resultados sorprendentes han colocado este preparado del Laboratorio IBERO, de Tolosa, en lugar preferente de la terapéutica.

Relojero Suizo de Academia

Reparación de relojes antiguos y modernos, cajas de música, aparatos fotográficos, &c., &c. Fernando Stauffer. Fuencarral, 94 dupdo., 1.º

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, véjiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

Precio: 3.75 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Agentes generales: ALEMANY Y Cia, Escudellers, 23, BARCELONA.

Francos de porte contra libranza de correos por diez años, más 25 céntimos para certificado, dirigida.

Farmacia Borrell Hermanos.

PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

ALFONSO XII

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del presente mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña, y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

TEATRO LARA

LA GOYA Y SU PRIMA LA GIOCONDA

Próxima actuación: 8 de mayo.

Funciones de despedida para América.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto, Barquillo, 3, antes Montera, 53.

ROMEGA

EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

manifestando que no lo habla denunciado por evitarse molestias.

Las expediciones de trigo.

El gobernador civil ha telegrafiado a sus colegas de Guadalajara y Teruel reclamando contra la detención de las expediciones de trigo que debían salir para Valencia.

Los gobernadores de las poblaciones citadas le han contestado que obran así en virtud de órdenes de la superioridad, mientras se hace el inventario de las existencias.

Manifestaciones de protesta.

Noticias particulares de Gandía dicen que se han reunido las manifestaciones de protesta contra la Compañía del alumbrado.

Los alborotadores cometen algunos desperfectos, realizando numerosos desapalmes.

El director de la Compañía ha visitado al gobernador para pedirle ayuda.

Peticiones.

Los alcaldes de Alcira y Gandía han pedido al gobernador se amplie el crédito de obras públicas, pues el actual está próximo a agotarse y se teme surjan graves conflictos.

El anuncio del carbón.

Ha causado excelente efecto el telegrama del ministro de la Gobernación anunciando que en breve llegará un barco cargado de carbón.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El punto de honor español

Con emoción se habrá leído ayer en toda España el siguiente telegrama de Buenos Aires:

«Como resultado de la protesta argentina que ocasionó el torpedeo del «Monte Protegido», el Gobierno alemán ha concedido excusas é indemnizaciones á las víctimas del siniestro.

El Gobierno argentino ha exigido además que se haga una ceremonia pública de reparación en Buenos Aires á presencia del Cuerpo diplomático alemán, y que en los puertos alemanes se dispansen salvias en honor de la bandera argentina.»

Debemos sentirnos orgullosos de esa actitud de la Argentina. Por ese acto que acaba de realizar ella recuerda toda la leyenda heroica y caballeresca de la vieja España, su madre, y renueva en el mundo el prestigio de esta raza nuestra, que en otros tiempos, cuando Dios quería, mostróse por toda la tierra el paladín del honor.

Esa arrogancia, verdaderamente española, de la floreciente República sudamericana habrá llevado un estremecimiento de satisfacción, como en nuestro país, á toda la América hispana.

Ante el primer agravio recibido, la Argentina se ha mostrado digna de su histórico abolengo. No sólo el pueblo ha manifestado ardentemente su indignación en las calles—recientes están los graves sucesos de Buenos Aires, que comunicaron los cablegramas,—sino que el Gobierno, cumpliendo con sus deberes, ha exigido que Alemania dé una reparación completa, exigiendo, no sólo las indemnizaciones correspondientes, sino que en los puertos alemanes se rindan honores al pabellón argentino.

La Argentina basa su reclamación en que ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán un buque argentino, el «Monte Protegido», una goleta, cuya tripulación, que no era argentina, se salvó, y cuyo cargamento era de comerciantes extranjeros. La joven República sudamericana no ha pesado, para su resolución, ninguna de esas consideraciones de carácter exclusivamente material; no ha visto y no ha querido ver más que la ofensa inferida á su bandera.

Es la legendaria exaltación del honor y la vibración del sentimiento patriótico, que heredaron los argentinos de sus gloriosos ascendientes, los españoles.

¿Cómo España no ha de admirar y sentir con emoción profunda ese gesto caballeresco de una de sus hijas?

Honremos á la Argentina, que es honrarnos á nosotros mismos.

LOS BAILES RUSOS EN EL REAL

El Sr. Serrano ha visitado al ministro de Instrucción pública para pedirle autorización con objeto de que se le arriende el local del teatro Real para dar una temporada de bailes rusos, comenzando á fines del mes actual.

El Sr. Franco dijo que, por su parte, estaba dispuesto á hacer cuando pudiese para que este año no falten en Madrid los bailes tan artísticos y elegantes que el público madrileño vio el pasado año.

PARA HOY

Boletín religioso

Viernes 4 de mayo de 1917.

Sale el Sol á las 4.57.

Se pone á las 6.50.

Santos del día.

Santa Mónica, viuda; Santos Silvano y Ciriaco, obispos; Florián, Porfirio y Paulino, mártires, y Santos Antonia y Pelagia, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orozco (calle del General Portier, 2), y habrá fiesta á Santa Mónica; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad; á las nueve, misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Miguel Coco; preces, reserva y gozos á la santa.

En las Monjas de la Encarnación también habrá función solemne á Santa Mónica á las nueve y media, siendo orador un padre agustino.

En San José continúa la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo por la tarde, á las seis, predicando el muy ilustre señor D. Arturo Fernández.

En Jesús, á las diez, misa con manifesto; se reservará á las doce del día, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id. id., y al anocheecer, ejercicios; predicará D. Angel Nieto.

En las Monjas de Góngora empieza solemne triduo á Nuestra Señora de las Tres Avenidas, predicando por la tarde, á las seis y media, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Perpetuo Socorro sigue la novena al Corazón Eucarístico de Jesús, por la tarde, á las seis, siendo orador el P. Gil.

En las Descalzas, ídem id. á Nuestra Señora del Milagro, predicando el P. Apolinar Pérez.

En San Luis, ídem id. á Nuestra Señora del Amparo, á las seis y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Ginés, por la tarde, á las seis, sigue el ejercicio del Mes de María.

La misa y oficio son de Santa Mónica, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno: Cor Maria.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de mayo de 1867.

La Reina de Portugal, que hoy habrá salido de Lisboa para Italia, pasando por Madrid, viene acompañada, según dice un periódico de aquella capital, de una de sus damas y de los señores marqués de Fronteira, conde de Val de Reis, marqués de Sabugosa y marqués de Sa de Bandeira. Este último es ayudante del Rey.

UNA BODA

En la iglesia de las Descalzas Reales ha contraído matrimonio ayer tarde, á las cuatro, el diputado á Cortes D. Isidoro Rodríguez con la encantadora señorita Carmen García Ruiz y Castañeda.

Les dió la bendición nupcial el obispo de Calahorra; fueron padrinos la madre de la novia, que vestía de luto, y el ex ministro de la Corona D. Tirso Rodríguez, que llevó á la ceremonia el uniforme de ministro con la banda de Carlos III.

La novia vestía de blanco y el novio uniforme de ingeniero.

En el presbiterio tenían sus siales los testigos, que eran los señores marqués de Alhucemas, ministros de Estado y Gracia y Justicia, Sánchez Guerra, Amblard, Merino y Sagasta.

El prelado, después de los desposorios, dijo sencilla plática, felicitando á los contrayentes y deseándoles la gracia divina en su nuevo estado.

Los novios oyeron durante la ceremonia la «Marcha Nupcial», de Mendelssohn; el «Ave María», de Gounod, y el «Andante de la quinta sinfonía», de Beethoven, interpretada por un sexteto.

Los recién casados han salido para la hermosa finca «Los Rosales», propiedad de la familia.

DE LA GUARDIA CIVIL

Un ruego al Sr. Burell.

Hace muy pocos días oía lamentarse, y con muchísima razón, á un teniente coronel de la Guardia Civil, jefe de la benemérita en una de las provincias del Norte, del retraso prolongadísimo é inexplicable que se observa en la concesión de cruces de Beneficencia pídas por los pueblos en masa para los guardias civiles que realizaron actos de abnegación y expusieron su vida en provecho de otras vidas...

Decía el veterano y entusiasta jefe: «Cuando el guardia Tal llevó á cabo su hazaña y devolvió á los padres las seis criaturas, que hubiesen perecido seguramente, á no ser por el arrojo de aquel hombre, que con denodado valor se arrojó á las aguas y salvó de la muerte á seis niños que se hallaban en una casa que poco después se derrumbó por la brutal impetuosidad de la corriente, hombres, mujeres, todos á una, aclamaron al humilde guardia civil, que no dudó en lanzarse al peligro, pidiendo para él la más alta recompensa.

El Ayuntamiento en pleno solicitó la cruz de Beneficencia...

Y como quiera que después no ha habido influencia política ni caciquil, aún no se ha resuelto el expediente, mientras, y aquí la eterna excepción, ostenta ya en su pecho la preciada condecoración otro vecino que meses después realizó un acto loable por demás; pero con menos riesgo, y sobre todo llevado á cabo posteriormente.»

Se impone, admirador Sr. Burell, de V. E. las órdenes oportunas para que se tramiten con la urgencia del caso estos expedientes.

Y ya que en cuanto se refiere á recompensas metálicas por premio á servicios extraordinarios esté el guardia civil preterido por los demás, pues á lo sumo que puede aspirar es á una cruz de siete pesetas cincuenta céntimos al mes, como un soldado, y que nunca se conceden, debe, al menos, no ponerse dificultades para que puedan conseguir, al igual que los restantes ciudadanos, la honorable recompensa que da la nación á los que realizan hazañas temerarias en provecho de la vida del prójimo.

Haciéndolo así se accederá á lo que piden los Ayuntamientos, voz de los pueblos; se hará justicia; habrá interior satisfacción y estímulo; se elevará la moral.

Y sobre todo y ante todo, colaboraremos á la elevación del respeto al principio de autoridad, pues la figura del guardia civil se agigantará cuando se le conteste al niño—que será hombre años más tarde—que preguntaba por qué llevaba la cruz de Beneficencia aquel guardia:

—Porque una vez, él, teniendo hijos, expuso su vida por salvar de una muerte cierta á los hijos de otros...

LADERA

VINO PINEDO
DA VIDA

CASA REAL

Su Majestad presidió el Consejo de ministros, que duró hasta las doce y media.

El ministro de la Gobernación puso á la firma del Monarca el decreto prorrogando por un mes los efectos del relativo á la inscripción de extranjeros.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia marchó en automóvil á Aranjuez, acompañada de la condesa viuda de los Llanos y del duque de Santo Mauro.

La augusta señora ha almorzado en la Flamenca.

Ofració sus respetos al Rey y á su augusta madre el nuevo obispo de Madrid-Alcalá. Al salir de Palacio le complimentaron los representantes de la Prensa, mereciendo del prelado la más amable acogida.

El general Ochando ha estado en Palacio. Llevó á S. M. el Rey los planos del nuevo cuartel de Invalidos.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el duque de Parcent. D. Niceto Alcalá Zamora, D. Luis Ortega Morejón y el obispo auxiliar de Valladolid.

Al despachar con S. M. el Rey hoy el ministro de Instrucción pública quedará puntualizada la salida del Monarca para Sevilla.

Se cree que será el sábado por la noche, y que de Palacio le acompañarán solamente el marqués de la Torre y un ayudante.

Su Majestad el Rey visitará hoy la fábrica de la Panificadora Popular Madrileña.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha pasado la tarde en la pintoresca posesión de la Flamenca, propiedad de la señora duquesa de Fernán Núñez.

El almuerzo tuvo lugar en pleno monte, desde cuyo sitio se destaca en lontananza un panorama espléndido.

Á la comida asistieron, entre otros personajes, S. M. la Reina, los marqueses de la Mina, duques de Montellano, duquesa viuda de Sotomayor y duquesas de Moctezuma, de la Victoria, Bivona, Aliaga y el Príncipe Pio de Saboya.

La Soberana regresó del encantado palacio de la ilustre duquesa á las seis, dirigiéndose al Real Hipódromo, donde visitó las obras que en el mismo se están realizando con gran actividad, para que estén terminadas para el día 24 próximo, que se celebrará la primera carrera de caballos, en la que tomará parte ganado de las más afamadas cuadradas españolas.

La Reina partió para Madrid á las siete, muy satisfecha de su excursión y de las espontáneas manifestaciones de respetuosa simpatía recibidas de entidades y público.

DE ARTE

Exposición de paisajes

Bello Piñero, el incomparable revelador del profundo misterio de los sotos y las suavísimas plácides de las rias de ensueño de esa tierra gallega, toda ternura, toda poesía, inauguró ayer su primera exposición de paisajes en la corte.

Todas las jugosidades de los prados-jardines y la recia robustez de los seculares castaños galicianos han encontrado fiel y digno intérprete en el inspirado pincel del apasionado amante de su tierra natal, de ese sincero pintor-poeta que tan á maravilla evoca en las diferentes expresiones de la treinta de soberbios cuadros colgados del hermoso salón principal del Centro Gallego de Madrid. Los titulados *Claror de invierno*, *El regato*, *A miña terra*, *La capilla del soto* y algunas otras más, son ó pueden considerarse como obras definitivas.

Nosotros no vacilamos en afirmar, sin temor á que se nos haga rectificar nuestra opinión, que cuantos logren admirar tan patente prueba de la sana comprensión de la tierra gallega, pródigamente varia, habrán de reconocer que nuestra pintura, tan necesitada hoy de paisajistas que huyan de efectismos falsos y chabacanos, cuando no francamente extrañalarios, tiene en la Exposición de la plaza de Santa Ana una suprema realidad.

PLEITOS Y CAUSAS

Extinción de toros.

El día 17 de junio del año 1662, el prior de la Orden de San Bernardo, en el pueblo de Tojos, constituyó dos foros sobre varias fincas que pertenecían á un monasterio, los cuales fueron objeto de múltiples y sucesivas transmisiones, sufriendo cambios accidentales en su constitución, aunque no en su esencia jurídica.

En 1911, la entonces propietaria de los foros planteó demanda ordinaria, en solicitud de que, á varias personas que los venían disfrutando, se las condenase al reconocimiento de la pensión foral y obligación de pago de las pensiones atrasadas, pidiendo igualmente la declaración de procedencia del comiso de los bienes con respecto á los que no habían pagado.

Los demandados alegaron diferentes excepciones, y entre ellas la de prescripción.

El Juzgado accedió, en parte, á la demanda, y la Audiencia revocó totalmente el fallo inferior.

Contra esta sentencia ha sostenido el recurso el Sr. Cierva, y se han opuesto, por los recurridos, los Sres. Bugallal y Ródenas.

Suspensión de un apremio.
Don Lorenzo Carrillo, recaudador de contribuciones de Illescas, asoció verbalmente á

su gestión, nombrándole auxiliar de la recaudación y constituyéndole sociedad civil, á don Constantino Lain. Al hacer la liquidación, por separarse del negocio el Sr. Lain, surgió entre los socios una diferencia de cierta importancia, lo que motivó que el recaudador citase de conciliación á su ex socio, acordando someter el asunto á amigables componedores, cosa que no llegó á efectuarse. Diez años después el Sr. Carrillo inició procedimiento de apremio, como auxiliar de la recaudación, cuyo procedimiento fué declarado en suspenso por la Delegación de Hacienda de Toledo hasta que los interesados se pusieran de acuerdo en la liquidación, reservándose el derecho de acudir á los Tribunales ordinarios.

La Dirección general del Tesoro revocó esta resolución mandando seguir el apremio, y contra el acuerdo del centro directivo se interpuso el recurso, que sostuvo el distinguido letrado Sr. Perostereña, á nombre del señor Lain, pidiendo la revocación de aquella resolución, por haberse dictado con notoria incompetencia.

Se opuso el fiscal, Sr. Tinajero, alegando la excepción de falta de personalidad.

Magistrado fallecido.

El presidente de Sala D. Joaquín María Alós ha fallecido ayer.

Fué juez del distrito de Palacio, y después magistrado de esta Audiencia, desempeñando desde hace unos años la presidencia de la Sala segunda de lo Civil con mucho acierto.

Inteligente, recto y justificado, era uno de los funcionarios que hacían honor á la carrera que servía.

Su muerte ha sido muy sentida.

ALVAR-ARRANZ

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VESTIDOS.—ABRIGOS.—BLUSAS

Esta Casa recibe de París todos los días nuevos modelos.

EN EL INSTITUTO FRANCES

Las conferencias de M. Brunhes se ven cada vez más concurridas. Lo interesante del tema, la manera magistral con que M. Brunhes sabe exponer las más abstrusas y áridas materias, y la belleza de las proyecciones que se exhiben, hacen que el Instituto Francés se vea totalmente lleno los días en que da conferencia el sabio profesor de Geografía humana del Colegio de Francia.

En su lección última trató de los celtas y del imperio de los arvernos, los cuales constituían un pueblo, de los muchos en que se dividieron los celtas, cuya capital, Gergovia, hoy Clermont Ferrant, puede considerarse como centro de una civilización, no bien estudiada hasta el día, pero verdaderamente notable.

Con gran claridad explicó M. Brunhes las diferencias, entre los braquicefalos, que son los individuos de cráneo redondo ó cuadrado, y los dolicocefalos, que son los de cráneo alargado.

Esta clasificación en los hombres tiene mucha importancia en Etnografía, porque precisamente en su dolicocefalia pretenden los germanos fundar su superioridad étnica.

M. Brunhes se declaró partidario de la igualdad de las razas, aunque reconoció que, en general, los dolicocefalos son artistas é idealistas, y los braquicefalos los hombres prácticos.

Pero estos hombres prácticos, á los que pertenecían los celtas, como braquicefalos, dieron un gran avance á la civilización, haciendo caminos y dedicándose á aquellas faenas prácticas, que son hoy la base de nuestro bienestar.

Al hablar de la civilización de los celtas, recomendó la obra monumental de Camille Julian *Histoire de la Gaule*.

M. Brunhes fué muy aplaudido.

Siguiendo sus disertaciones sobre el sentimiento del honor en la literatura francesa, habló M. Merlant de cómo expresaron el sentimiento del honor, en sus obras, Corneille y Molière.

Con este motivo, el capitán Merlant hizo un análisis muy interesante de las psicologías de los héroes corneilianos y de los burgueses de Molière.

Para Corneille, no obstante ser él un plebeyo, el honor sólo alcanza su representación más significativa en la Nobleza, viniendo á confirmar la tesis de la *Canción de Rolando*, por la cual el honor dimana del Rey, y se hace más intenso en aquellos individuos ó caballeros que se hallan más cerca del Soberano.

Molière, más humano y más democrático que Corneille, halla el honor en todos los hombres que saben mantenerlo y portarse en todas las circunstancias de la vida como hombres de honor.

La conferencia de M. Merlant fué también muy aplaudida.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

La rectificación del Censo electoral

Hoy viernes será el último día en que se admitan reclamaciones para inclusiones y rectificaciones en el Censo electoral, en la oficina especial montada por la Juventud conservadora en el Circulo Liberal-conservador (San Sebastián, 2).

De tres á cinco de la tarde pueden acudir hoy viernes cuantas personas lo deseen.

Estos trabajos de la Juventud conservadora han dado excelente y plausible resultado; pues son numerosas las personas que han acudido á hacer rectificaciones en el Censo.

No necesitamos encarecer la conveniencia de que se hagan estas reclamaciones.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer mañana se celebró bajo la presidencia de S. M. el Rey el anunciado Consejo de ministros.

El marqués de Alhucemas, en la parte de su discurso dedicada á tratar de los sucesos exteriores ocurridos en estos últimos días se ocupó principalmente de la actitud de las Repúblicas sudamericanas respecto de la guerra, señalando el hecho de que hayan roto de ellas con Alemania cuatro, que son: Bolivia, Guatemala, Cuba y Panamá; que no lo h. ya hecho el Brasil, á pesar de los incidentes de cierta aspereza que ha tenido con Alemania, y que las trece restantes siguen neutrales, muchas de ellas en términos idénticos á la declaración que hizo el actual Gobierno español al ocupar el Poder.

Trató de la situación de Rusia, de los preparativos del Congreso Socialista en Stokolmo, de las medidas de auxilio para la guerra de los Estados Unidos, de las huelgas por motivos de subsistencias declaradas en algunos países, de la elección del nuevo Gobierno portugués y del avance en sentido liberal de la legislación en varios países.

De política interior, como es natural, también trató, pero sin la extensión y el detalle con que se ocupara de los asuntos exteriores, por estar el Rey al tanto de ellos, en atención á las conversaciones que mantiene con los diferentes ministros al despachar con éstos en los días que á cada uno corresponden. Pero, no obstante, informó á S. M. de las diversas cuestiones que están planteadas en relación con las subsistencias y los transportes principalmente, y de las medidas que para evitar el encarecimiento de las subsistencias están adoptándose por el Gobierno.

El Rey había firmado decretos de varios departamentos.

Recordaba el marqués de Alhucemas, en la conversación que terminó el Consejo tuvo con los periodistas, haberse firmado el nombramiento del marqués de Laurencin para consejero de Instrucción pública.

Como se le preguntara acerca del nombramiento de nuevo presidente del Senado, manifestó que cada labor tiene su hora, y que de momento, más que dicho nombramiento, le preocupan otros asuntos que exigen de los ministros y de él mismo diez y seis horas de trabajo diarias, porque son de preferencia inaplazable por su urgencia.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

El conquistador de la Florida

El noble propósito del pueblo de Avilés de perpetuar con un monumento la gloriosa memoria del insigne marino español Pedro Menéndez de Avilés, conquistador de La Florida, es ya un hecho realizado.

El monumento, verdadera obra maestra del ilustre escultor Sr. Garci-González, será emplazado en una de las glorietas del parque de la bella y culta villa asturiana.

Una Comisión, formada por personalidades prestigiosas de Avilés, ha llegado á Madrid, con objeto de gestionar la asistencia de las altas representaciones del Estado á la inauguración del monumento, que se verificará en el próximo mes de agosto, para dar al acto toda la solemnidad y esplendor que corresponde al deseo del pueblo avilesino de honrar la memoria de su glorioso hijo, Pedro Menéndez de Avilés.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

BIBLIOTECA FEMINISTA

DE MARTINEZ SIERRA

FEMINISMO, FEMINIDAD, ESPAÑOLISMO

Libro que deben leer todas las mujeres inteligentes. Se ha puesto á la venta en todas las librerías á 3,50 pesetas.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la última sesión de la Academia de la Historia dióse cuenta de haberse recibido 25 fotografías del Monasterio de Oria, remitidas por el padre Enrique Herrera, de la Compañía de Jesús, rector del Colegio de San Francisco Javier.

También recibió el tomo I de la *Historia de España y Africa*, del historiador árabe En Nuguairi, remitido por su traductor, el catedrático D. Mariano G. Remiro.

El Sr. Bonilla presentó el tomo II de la nueva edición de la *Historia de los heterodoxos*, de Menéndez y Pelayo; el Sr. Puyol, la *Crónica de la coronación de la Santísima Virgen de la Fuencisla*, por D. Carlos Luca, y el director, padre Fita, la *Guía histórico-descriptiva de la Real capilla y monasterio de la Encarnación*, de esta corte, por el capellán de S. M. D. José García de Armento, y el libro titulado *Don Francisco de Paula Romero y Palomque*, del padre Alberto Risco, de la Compañía de Jesús.

El Sr. Méliada disertó sobre los cráneos y las cuevas prehistóricas halladas en Cempozuelos; el marqués de Laurencin ofreció dos documentos nuevos sobre la cuna de Cristóbal Colón, y el Sr. Altolaguirre fué autorizado para conferenciar con el cónsul de Santo Domingo en esta corte, sobre otros notariales de la capital de aquella República.

El Sr. Lampérez leyó un nuevo informe sobre la iglesia de San Miguel de Lillo, en Oviedo, y el folleto y las cartas de D. Aurelio de Llano Rozas de Ampudia, sobre dicho templo de la antigüedad.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

De la Dirección de Agricultura.
Con relación a un sueldo que sobre la langosta publicó un periódico de anteanoche, manifiesta la Dirección general de Agricultura que ha dictado repetidas disposiciones encaminadas al cumplimiento de la ley de Plagas.

Por reales órdenes de 14 de julio, 26 de septiembre, 6 de noviembre y 7 de diciembre de 1916, se ha recomendado a los gobernadores de las provincias invadidas que energicamente se proceda al cumplimiento de la vigente ley por las Juntas locales, e impongán cuantos correctivos sean necesarios.

Esto no obstante, al tomar posesión el nuevo director, barón de Velasco, del ramo de Agricultura, ha oficiado a los gobernadores, reiterando el cumplimiento de las anteriores.

En la misma Dirección han facilitado un telegrama del ingeniero jefe del distrito forestal de Valencia, diciendo que no se ha recibido denuncia alguna de importancia por corta de pinos en el monte Yatova.

Sin embargo, para depurar lo que haya de cierto en las noticias publicadas por la Prensa se ha ordenado al ingeniero que practique un reconocimiento.

Felicitación al ministro.

Enterados los periodistas de que el ministro de Fomento había expuesto en el Consejo de ministros presidido por el Rey la situación referente a los transportes y abastecimientos de carbones, indicando soluciones que en plan de ejecución ó en proyecto, le felicitaron por la excelente acogida que habían merecido sus planes, según referencias que tenía.

Contestó el duque de Almodóvar del Valle, dando las gracias y diciendo que del Consejo no podía hablar, pues al hacerlo no «era de su iglesia».

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda, y con asistencia de los vocales marqués de Pílares, marqués de Alonso Martínez, Bernad, Gascón, Muñoz, Madariaga, Heraso, Vallejo y Ruiz, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y leídas varias reclamaciones y consultas formuladas por distintos organismos relativos a tarifas de transportes terrestres y subsistencias, se ocupó la Comisión de los asuntos siguientes:

Instancia de D. Ricardo González, acompañando un folleto sobre el origen y desarrollo de la agricultura. Expedientes de deslinde de vías pecuarias. Cuentas de inversión de los créditos concedidos a los Consejos provinciales y labor de estos organismos para el fomento y desarrollo de la agricultura y ganadería y de la industria y del comercio.

Ponencias relativas a las conclusiones aprobadas en la asamblea de comisionarios regios sobre asociación y cooperación agrícola y modificación de la ley de plagas del campo.

Convocatoria para la reunión del Consejo en pleno.

ESTADO

Los intereses de Italia y Montenegro en Austria-Hungría.

Según han manifestado en el ministerio de Estado, nuestro embajador en Viena, señor Castro y Casaléiz, se ha hecho cargo de la defensa y protección de los intereses y súbditos de Italia y Montenegro en Austria-Hungría, cuya misión, hasta la ruptura de negociaciones diplomáticas, estuvo encomendada al embajador norteamericano en aquella nación.

El nuevo embajador de Rusia en Madrid.
Ayer mañana visitó al ministro de Estado el encargado de Negocios de Rusia, conferenciando ambos durante largo rato.

Según parece, en la entrevista se ocuparon del nombramiento del nuevo embajador ruso en Madrid, para cuyo cargo, como es sabido, ha sido designado M. Polovizoff.

El Gobierno español ha dado el *agrément* a este nombramiento, y el nuevo embajador ha salido de Petrogrado con dirección a España. Llegará aquí dentro de unas tres semanas, á causa de las dificultades de la guerra y la campaña submarina ocasionan al viaje.

Es de notar que el haberse dado el *agrément* al nuevo embajador de Rusia implica el reconocimiento de hecho del Gobierno provisional ruso.

El embajador de Inglaterra.

El embajador de Inglaterra, sir Arthur Hardinge, que regresó anteayer de Londres, ha celebrado ayer tarde una larga conferencia con el ministro de Estado.

INSTRUCCION PUBLICA

El Congreso de Ciencias de Sevilla.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que hoy despachará con S. M. el Rey y quedará acordado el día que han de salir de Madrid para poder asistir á la sesión inaugural del Congreso de las Ciencias y á la clausura del curso de conferencias sobre arquitectura, ambos de Sevilla.

Como el Sr. Francos regresará á esta corte con el Rey, no podrá asistir á las sesiones de un curso de Paidología de la mencionada capital, y se ha acordado que represente al ministro el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, quien también acompañará á S. M. en el viaje.

Nuevo consejero.

El Rey ha firmado un decreto nombrando en la vacante del Sr. López Mora, consejero de Instrucción pública, al secretario del Senado, marqués de Laurencin.

Escuelas Normales.

Por fallecimiento de D. Antonio Sánchez Balbi, profesor numerario de Física de la Normal de Maestros de Málaga, se conceden los ascensos reglamentarios en la escala á los profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros, de Jaén, D. Pedro Fernández García; de Badajoz, D. Manuel Saavedra y Martínez, y de Ciudad Real, D. José

Martínez y García, pasando á ocupar los números 62, 97 y 117 del escalafón del Profesorado de Normales.

—Se accede á lo solicitado por la Junta del Patronato del Colegio de huérfanos pobres titulado La Constancia, que pedía que los alumnos que estudian en dicho centro la carrera del Magisterio realicen las prácticas escolares en la escuela del mismo.

—Se aprueba la permuta que de sus cargos han solicitado los profesores numerarios de Física de las Normales de Maestros de Granada y Teruel, D. Juan Nicolau y D. David Santafé, respectivamente.

Primera enseñanza.

Se desestima, de acuerdo con lo informado por la Comisión del escalafón general del Magisterio, la reclamación presentada por don Ricardo Sanjuán Moreno, maestro de sección de la Escuela nacional graduada de Villacarrillo (Jaén).

—Concediendo subvenciones de 5.000 pesetas á la Junta organizadora de las Cantinas escolares de Alicante, y de 1.000 pesetas al Ayuntamiento de Arrecife (Canarias).

—Se ha firmado una real orden diciendo que continúa en vigor la del 3 de abril del corriente año, en la que se señala la edad mínima para tomar parte en oposiciones á escuelas nacionales, y que es de veinte años cumplidos.

—Se jubila, por exceder de la edad reglamentaria, á los maestros de las escuelas nacionales de niños de Ables (Oviedo), D. Nicomedes L. Espinosa, y de Almendral (Badajoz), D. León José Sánchez.

FUNCION BENEFICA

Hoy viernes, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el teatro de la Princesa una función á beneficio del Sanatorio marítimo de Santa Clara, en Chipiona (Cádiz).

Se representarán, por distinguidos aficionados, la comedia de los Quinteros *Las flores* y la caricatura de costumbres, en verso, de Ramos Carrión y Eduardo Lustedón, música del maestro Arrieta, *Un sarao*. Dirigirá la orquesta el maestro Rodrigo.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 1.º	Día 3
4 por 100 interior.		
F.	73 60	73 50
E.	73 90	73 65
D.	73 95	74 25
C.	75 85	75 90
A.	76	76 25
G y H.	76 25	76 25
Diferentes.	75 90	74 20
Fin corriente.		
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	82 80	82 80
E.	82 80	82 90
D.	83 25	83 25
C.	83 25	83 25
A.	84	84
G y H.	84	84
Diferentes.		
4 por 100 amortizable.		
E.		85
D.		85
C.		85
A.	85	85
G y H.		85
Diferentes.		
A plazo.		
5 por 100 amortizable.		
F.	93	93
E.	93 25	93
D.	94 50	94 50
C.	94 75	94 75
A.	96	96 60
G y H.		
Diferentes.		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Series. A.		
B.		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Series. A.	103 30	103 35
B.	103 35	103 35
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultos.		
Obligaciones del 1868.	72 25	72 25
Expropiaciones del Interior al 5%		92 75
Cédulas del Ensanche.		85 50
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).	89 75	89 75
Emprestito del 1914.		89 75
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias. Al 4 por 100.	95 60	95 70
Al 5 por 100.		104 90
Valores industriales (acciones).		
Bancos. De España.	451	451
Hipotecario.	217	221
Hispano Americano.		
Español de Crédito.		
Compañía de Tabacos.	281	281
Unión Española de Explosivos.	67 50	67
G. Azucarera. Acciones preferentes.	21 50	22
Altos Hornos. Idem ordinarias.	144 25	144 50
Duro Felguera.		
Unión Alcoholar Española.		
Ferrocarriles.		
Madrid á Zaragoza y á A. Contado.	341 50	335
Obligaciones.		
Estampilladas.		
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E.	76 75	76 75
Norte, 1905.		
Valores extranjeros.		
Bancos. Central Mejicano. Contado.		230
Río de la Plata.		
Cambios.		
Francos.	79	79 35
Libras.	21 47	21 55
Dollars.		

BOLSA DE BARCELONA	
4 por 100 interior, 73,50.—Idem exterior, 82,90.—Nortes (duros), 66,90.—Alicantes (duros), 68,10.—Francos, 79,45.—Libras, 21,95.	
BOLSA DE BILBAO	
Altos Hornos, 332.—Resineras, 88.—Explosivos, 256.—Sota, 17,40.—Felgueras, 144.	
PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)	
Las mejores del mundo, (Los Pirineos). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.207.	

LOS TEATROS

ESTRENO Y BENEFICIOS

Beneficio de Rafael Ramírez.—Estreno del paso de comedia «Lo que tú quieras».

Lara.—Rafael Ramírez, el notable actor que ayer celebraba su beneficio, obsequió al público con el estreno del paso de comedia, original de los hermanos Quintero, y titulado *Lo que tú quieras*.

No es la nueva producción de los ilustres autores uno de esos deliciosos cuadros andaluces que tan maravillosamente saben llevar á escena: es sencillamente una exposición de las habilidades y recursos que la mujer tiene para adueñarse de la voluntad del esposo; podría muy bien titularse *Lo que ella quiera*.

El paso de comedia sirve para que Rafael Ramírez luzca sus admirables dotes de actor y su talento, y da ocasión á la Srta. Abadía para lucir su espléndida hermosura. Una y otro fueron aplaudidísimos.

La Srta. Herrero, tercero y último intérprete de la obra, muy bien.

El resto del cartel no ofrecía ninguna novedad. Rafael Ramírez, que goza de muchas simpatías y tiene gran número de amigos y admiradores, recibió muchas felicitaciones.—J. S.

EL DE LOS VENDEDORES AMBULANTES

Anoche se celebró en el teatro Barbieri el beneficio organizado por la Asociación general de vendedores ambulantes para allegar recursos para la Caja de socorros de la misma.

El programa lo componía el drama *Juan José*, el juguete cómico *Las codornices* y el entremés *El flechazo*.

Cuanto tomaron parte en la representación de las obras fueron calurosamente aplaudidos, sobresaliendo las Sras. Armendáriz y Cobos y los Sres. Rata, Valdés, Ramos, Arias, Morán, Benito, Moreno, Carchenilla y Rodríguez.

El teatro estaba completamente lleno.

GACETILLAS

Español.—Hoy viernes se celebrará el estreno, á las diez de la noche, del drama en cuatro actos y en prosa de Bernstein *La griffe*, que con el título de *Bajo la zarpa*, ha traducido al castellano Rodríguez de la Peña. He aquí el reparto:

Aguiles de Cortelón, Sr. Muñoz; Julio Dauers. Sr. Gil; Vicente Leclere, Sr. Mancha; Pablo Ignacio, Sr. Domínguez (L.); Nathaniel, Sr. Santamaría; Germán Leroy, señor Domínguez; M. Gerard, Sr. Béjar; Germet, Sr. Salinas; un ujier, Sr. Calvo; joven Lecerf, Sr. Roca; un criado, Sr. Díez; Antofita Totó, señorita Robles; Ana Cortelón, señorita Muñoz; señora Lecerf, señora Val; Virginia, señora López; un modelo, señor Vego; la señorita Lecerf, señorita Grao.

Comedia.—En la presente semana se darán las últimas representaciones de la aplaudidísima obra *El viaje del Rey*, siendo por las noches los precios populares, y el domingo, á las cinco y media de la tarde, los precios ordinarios de diario.

El martes se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los señores García Alvarez y Muñoz Seca, titulado *Los cuatro Robinsones*, con el siguiente reparto:

Concha Guerra, señora Muñoz; Sebastiana y Angustias, señora Martínez; Mary Machs, señorita Rey; Marcelina, señorita Haro; Blanca, señora Siria; Esmeralda, señorita León; La Taranta, señora Villa; Bibiana, señorita Riquelme; Piedad, señorita Geijo; Martina, señorita Cancio; Luisita, señorita Pardo; Leoncio Gómez, Sr. Bonafé; Venancio López, Sr. Zorrilla; Geruncio Sánchez, señor González; Crescencio Pérez, Sr. Espantaleón; Pepito, Sr. Asquerino; Curruto, Armando y Aleckol, Sr. Moreno; Arenal, Sr. Valle; Santiago y Zaldivar, Sr. Pereda; El Ciprés y Bibiano, Sr. Riquelme; Camarón y Ernesto, señor Delgado; El Gayarrito, Sr. Insúa; Villalón, Sr. Granja.

Se estrenarán tres decoraciones de los reputados escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Lara.—Hoy viernes, despedida de la muy aplaudida artista La Verna, por tener que cumplir contratos adquiridos con anterioridad á su debut en este teatro.

El sábado, á las diez, en sección doble especial, se celebrará el restreño de la comedia nueva de D. Jacinto Benavente titulada *El mal que nos hacen* (tres actos).

Infanta Isabel.—Hoy viernes, por la noche, última representación á precios populares de la grandiosa obra *La vida es sueño*. El sábado, á las seis y cuarto de la tarde, *García del Castañar*, por Enrique Borrás.

El domingo, últimas funciones de la temporada Borrás en este teatro, pasando al Gran Teatro para estrenar *Jesús que vuelve*.

Apolo.—Hoy viernes y el sábado, variadas funciones, representándose en la primera, doble, á las seis y cuarto de la tarde, las celebradas obras *La Revoltosa* y *El amigo Melquiades*, y en la segunda y tercera, sencillas, á las diez y cuarto y once y tres cuartos, *Molinos de viento* y *El marido de la Engracia*.

El domingo, dos secciones de tarde con los siguientes programas:
A las cuatro, doble, *El señor Pandolfo*.
A las seis y media, especial, *Molinos de viento* y *El marido de la Engracia*.

En los primeros días de la próxima semana, restreño de *El tesoro*.

Eslava.—El domingo, á las seis de la tarde, la magnífica comedia en tres actos *Casa de muñecas*, prodigiosamente interpretada por Catalina Bárcena, que ha obtenido en esta obra el triunfo más grande de su vida artística.

A las diez y media, el divertidísimo sainete en tres actos *La Peque resulta grande ó Lo que puede el ingenio*.

Parish.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, tendrán lugar dos variadísimas funciones. Debut del clown comediante Bebíns. En ambas funciones tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo de William Parish.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

ALCANCE POLITICO

Dícese que ha sido ofrecida la presidencia del Senado al respetable hombre público don Alejandro Groizard, ex ministro de la Corona y ex presidente del Consejo de Estado.

Su Majestad el Rey ha firmado el decreto nombrando consejero de Instrucción pública al primer secretario del Senado, marqués de Laurencin.

El presidente del Congreso estuvo en el hotel del conde de Romanones, celebrando con éste una larga conferencia.

La reserva que han mantenido los conferenciados acerca del resultado de la entrevista ha dado motivo á que se hicieran sobre la misma diversos comentarios.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que no era exacto que el señor Burrell se encontrase indispuerto.

El ministro pasa bastantes horas del día en su domicilio, dedicado activamente al problema de las subsistencias, porque en el ministerio, las continuas visitas y conferencias le impiden dedicar á dicho problema el tiempo que éste requiere.

El Presidente del Consejo tuvo ayer tarde una extensa conferencia con el embajador de Inglaterra.

De la Legación de Méjico
El ministro de Méjico en Madrid nos envía la nota siguiente:

«El día 2 del corriente, á las cinco de la tarde, según telegrama que acabo de recibir de mi Gobierno, el C. Venustiano Carranza prestó la protesta de ley ante el Congreso de los Estados Unidos Mejicanos, como Presidente constitucional de la República, y tomó posesión de su alto cargo.»

Ingresos y pagos del Tesoro en marzo
La Intervención general de la Administración del Estado ha publicado en la *Gaceta* las cifras relativas á la contabilidad del vigente presupuesto, durante los tres primeros meses del año.

De ellas resulta que los ingresos realizados por el Tesoro durante el trimestre fueron de 286,4 millones de pesetas, si se descuentan los ingresos extraordinarios, tales como la venta de sustancias alimenticias y la negociación de obligaciones del Tesoro.

En igual período de 1916 tales ingresos ordinarios habían sido 265,9 millones; en 1915, 254,3 millones, y en 1914, último año de paz, 287,9 millones. Esto quiere decir que hemos alcanzado la normalidad recaudatoria, ó poco menos.

En cambio, la sección de pagos sigue presentando unas cifras bastante más altas que las de los años de paz, si bien en el presente se inicia, al parecer, una era de economías. En el primer trimestre de 1917 la Hacienda ha satisfecho, con cargo al presupuesto, 249,6 millones de pesetas, frente á 309,9 millones en igual período de 1916, 253,1 millones en 1915, y sólo 228,6 millones en 1914.

La recaudación del mes de marzo último fué en total para el Tesoro de 103.787.818 pesetas.

UNA FIESTA
LOS EMPLEADOS Y OBREROS DE FERROCARRILES

La función organizada por la Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles de España será un verdadero éxito, pues la demanda de localidades es grande, quedando ya pocas y estando agotados los palcos y butacas.

Asistirán SS. MM. y AA. RR., y el teatro estará lujosamente adornado por la Real Fábrica de tapices y por el inteligente jardinero mayor del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez, que hará un verdadero derroche de buen gusto.

RASGO PATRIOTICO
El ministro de la Guerra se ha visto gratamente sorprendido por un telegrama que le dirige el presidente de la Diputación de Ciudad Real, dándole conocimiento de un acuerdo tomado por dicha Corporación, que en extremo honra á ésta, y que seguramente será objeto de una acogida entusiasta por parte de la opinión española.

En estos momentos, en que con ocasión de la guerra mundial, tanto se agitan las pasiones, que hasta parece se olvidan los verdaderos intereses patrios, la Diputación de Ciudad Real adopta una iniciativa que contrasta de un modo consolador con mucho de lo que en los instantes presentes contemplamos.

El telegrama á que aludimos dice así: «Al ministro de la Guerra.

CIUDAD REAL, 3. Para su conocimiento y satisfacción, tengo la de participar á V. E. que en este día acordó la Diputación invitar á las demás provincias de España para que cada una done un aeroplano al Ejército.—El presidente, José Ortiz.»

Enviamos nuestra felicitación entusiasta por el rasgo de que queda hecha referencia, á la Diputación manchega.

CASA DE LA VILLA

Mejoras en Madrid Moderno.

El teniente de alcalde del distrito de Lavapiés, D. Fulgencio de Miguel, ha presentado al Ayuntamiento la proposición siguiente:

«A la terminación de la calle de Alameda y en su parte izquierda, existe una barriada denominada Madrid Moderno, compuesta de bonitos hoteles, con jardines en su mayoría, y casas de vecindad numerosas, dividida la barriada por las calles de Ruiz Perelló, Castelar, Roma, Navacerrada, Londres y Carnal Belluga, calles de bastante extensión, que carecen de elemento tan necesario como es el agua.

En todas estas calles existe ya el alcantarillado, careciendo de bocas de riego, tan necesarias, además de regar, para la limpieza de las mencionadas alcantarillas.

Si ocurriera un incendio, la falta absoluta del agua ocasionaría desgracias y pérdidas lamentables, que sólo se deberían á la imprevisión.

Por lo expuesto, el concejal que suscribe propone al excelentísimo Ayuntamiento acuerde el presupuesto necesario para dotar de bocas de riego á las mencionadas calles.—F. de Miguel.»

Reunión de Comisiones.
El alcalde presidió ayer las Comisiones de Fomento, Beneficencia y Policía urbana, proponiéndose presidir todas las Comisiones, con el fin de enterarse personalmente de la tramitación de todos los asuntos municipales.

El precio de la carne.
El alcalde ha manifestado que, merced á sus gestiones, ha conseguido una baja de 60 céntimos en el kilo de carne de cordero.

Respecto á la carne de vaca, dijo el alcalde que se tiene que poner de acuerdo con el Gobierno para que vengan reses á Madrid y que rebajen algo los ganaderos.

Hace unos cuatro días sólo se sacrificaron 200 reses, el miércoles unas 140 ó 150, y hoy se elevó el número á 160.

La baja en el precio de la carne de cordero representa un alivio para aquellas personas que sólo pueden llegar á la compra de la misma.

La Gran Vía.
Hablando del asunto de la Gran Vía dijo ayer el Sr. Silveira que ha estudiado detenidamente el expediente.

Recordarán ustedes—añadió—que ese asunto, por acuerdo del Concejo, pasó á informe de los letrados consistoriales.

El decano de éstos me ha dicho que, como se trata de examinar con detenimiento la legislación inglesa, y los efectos que pueda tener en país extraño la declaración de guerra decretada por los Tribunales de Inglaterra, no sabe si podría tener ultimado el dictamen para la sesión de mañana. Yo le recomendaré la mayor urgencia en el despacho del informe interesado.

Mi criterio, respetando el que tenga el Ayuntamiento, y si éste acata el mío, es que el concesionario Sr. Silvert se vaya sustituyendo con una garantía conjunta y eficaz para el Municipio, con el fin de que haya quien aporte los fondos necesarios para acometer las expropiaciones y alejar todo temor, incluso de poder llegar á entenderse con tribunales extranjeros.

En esta cuestión me apena primeramente la situación de Madrid, y después el que los propietarios que pagan sus contribuciones e impuestos estén en una situación verdaderamente anómala.

La entidad bancaria, á mi entender, es la que ser de gran solidez económica y ofrezca garantías indiscutibles.

Yo, en la próxima sesión—terminó diciendo el alcalde—, rogaré á los señores concejales que discutan el asunto y que emitan sus opiniones acerca del mismo; pero sin llegar á un acuerdo definitivo mientras tanto no obre en nuestro poder el informe reclamado del Cuerpo de letrados del Ayuntamiento.

DIPUTACION PROVINCIAL

Se abre la sesión a las once, bajo la presidencia de la Mesa de edad, Sres. Fernández Morales, Salcedo y Maturana.

Léese el acta de la sesión anterior, y queda aprobada.

La Comisión permanente de actas.

Leídos los dictámenes de las actas de los diputados electos, son proclamados representantes de la provincia los Sres. Aguilar, Alonso Jiménez, Blanco, Díaz Agero, Estelat, Fernández Rodríguez, García Albertos, de la Garma, Gil, Goitia, González Rojas, Horne-

do, Martín González, Martín Pindado, Mazzantini, Núñez Maturana, Rodríguez Díez, Salcedo y Soria.

Se suspende la sesión por un cuarto de hora, a fin de ponerse de acuerdo para la elección de presidente.

En votación por papeletas es reelegido por 35 votos para dicho cargo D. Alfonso Díaz Agero, el cual se abstuvo de votar.

Procede después a elección de vicepresidente de la Corporación y secretarios de la Mesa, resultando elegidos para el primer cargo D. Arturo Soria y para los segundos los Sres. Bergia y Merino.

A propuesta del Sr. Mazzantini se concede un voto de gracias a la Mesa de edad.

Seguidamente toma posesión la Mesa definitiva entre bravos y aplausos.

El Sr. Díaz Agero, visiblemente emocionado ante el triunfo obtenido, pronuncia elocuente discurso de gracias, dedicado a sus compañeros de Corporación, dedicando cariñosas y respetuosas frases al ex Presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones, y al Gobierno, por lo favorablemente que acogieron su candidatura para ocupar el puesto que ocupaba.

Ofreció continuar trabajando con todo celo en favor de los intereses provinciales, invitando a sus compañeros de Corporación a que le ayudasen en su gestión.

Dedicó frases de cariño a los diputados que hasta el día 30 de abril último habían formado parte de la Diputación.

Dedicó frases de cariño para el inteligente secretario general de la Diputación, Sr. Vialís, y por último el antiguo y nuevo presidente dedica frases muy cariñosas para los periodistas que asisten a la tribuna de la Prensa, a los cuales se ofrece, invitándoles a que censuren, si hubiere lugar a ello, así como estimaría fueran bondadosos y no escatimaran sus aplausos a la Diputación, si a ello se hiciera acreedora, por sus gestiones administrativas.

El Sr. Díaz Agero fué muy aplaudido. Seguidamente el Sr. Soria (D. Arturo), pronuncia elocuente frases para dar las gracias a los diputados que le habían reelegido y ofreciendo a todos su amistad sincera.

Dedicó cariñosas frases al conde de Romanones, y dijo que cuando desempeñe interinamente el cargo de presidente de la Corporación, se inspirará en la marcha administrativa trazada por el querido presidente Sr. Díaz Agero.

Acto seguido, los Sres. Bergia y Merino, secretarios, dan las gracias a la Corporación por el cargo que les habían otorgado.

Dedica entusiastas frases de cariño al presidente el Sr. La Garma, que enumera rápidamente los servicios prestados por el diputado que por cuarta vez había sido elevado al sitial de la presidencia.

Se procede a nombrar la Comisión provincial que ha de actuar en los años 1917-18, y son elegidos por papeletas los Sres. D. Alfredo de la Garma, D. Rodolfo Gil, D. Juan Aguilar, D. Aquilino Asensio, D. Gabriel López Ollas, D. Carlos Merino, D. Lázaro Martín Pindado, D. Luis Mazzantini y D. Eleuterio Durán.

En votación por papeletas es elegido vicepresidente de la Comisión provincial D. Alfredo de la Garma, el cual pronuncia excelente discurso de gracias.

También obtiene votos el Sr. Durán, y da las gracias a los que le han votado.

Acto seguido se nombran las siguientes Comisiones:

Comisión de Beneficencia.—Sres. Alonso, Bergia, Blanco, Borralló, Estelat, Fernández Morales, García Albertos, González Albarid, González Rojas, Horneado, López Rodríguez, Maturana, Pi y Arsuaga, Raboso, Rodríguez (D. Angel), Sanz Matamoros y Zabrana.

Comisión de Hacienda.—Sres. Alonso, Borralló, Borrega, Estelat, Fernández Morales, Fernández (D. Juan), Goitia, Salcedo, Larroca, Martín (D. Bernardo), Pi y Arsuaga y Rodríguez (D. Angel).

Comisión de Fomento.—Sres. Arroyo, Fernández Rodríguez, Goitia, González Rojas, Salcedo, Larroca, López Rodríguez, Maturana y Raboso.

Comisión de Gobernación.—Sres. Blanco, González Albarid, Horneado, Martín (D. Bernardo), Sanz Matamoros, Zabrana, García Albertos y Borrega.

Comisión de Nuevos Establecimientos.—Sres. Asensio, Blanco, Borrega, Estelat, Fernández (D. Juan), Fernández Morales, Fernández Rodríguez, García Albertos, Goitia, Horneado, Larroca, Pi y Arsuaga, Raboso, de la Garma, Sanz Matamoros, Soria, Merino, López Ollas y Martín Pindado.

Comisión de Investigación.—Sres. Maturana, González Rojas, Martín (D. Bernardo), Rodríguez (D. Juan), García Albertos, Bergia, Fernández Morales, Aguilar, Alonso, Durán y Gil.

Diputado bibliotecario.—Sr. Larroca. Junta de teatros.—Sres. Blanco y Soria. Junta de Sanidad.—Señor presidente de la Diputación.

Enseñanza de la Mujer.—Sr. Salcedo. Asilos del Pardo.—Sr. Soria. Prisiones.—Señor presidente de la Diputación.

Memoria de San Román.—Señor presidente de la Corporación.

Memoria de Villagarca.—Sr. Horneado. Se votan para el actual periodo once sesiones, y se levanta la sesión.

COMUNICACIONES

El director general y la Caja Postal de Ahorros. El director general ha recibido numerosas visitas y telegramas de felicitación por su nombramiento.

Anteayer tomó posesión de la presidencia del Consejo de Administración de la Caja Postal.

El vicepresidente le saludó en nombre de todos los consejeros, y después propuso se autorizase al Sr. Navarro Reverter para usar la medalla de consejero.

Por unanimidad así se acordó. El Sr. Navarro Reverter correspondió a las cariñosas frases que le dirigeron, con elogios para todos los consejeros, solicitando análoga colaboración a la que habían prestado a su antecesor.

Se informó minuciosamente del estado de dicho servicio, que no puede ser más satisfactorio.

Según el último balance, se han hecho 787.437 operaciones, representadas por un capital de 28.916.192 pesetas.

El nuevo director, hablando con los periodistas de la Caja Postal, dedicó un entusiasta elogio al Sr. Francisco Rodríguez por el éxito alcanzado, haciendo extensivo el elogio a la Prensa y a los consejeros, reconociendo que la designación de éstos había constituido un verdadero acierto, pues tuvo ocasión de ver el entusiasmo que anima a todos para trabajar en esta obra, a fin de que los resultados sean cada día más beneficiosos.

En la reunión de anteayer se adoptaron varios acuerdos para el mejor desarrollo de esta institución, que entre otros fines sociales es reconocidamente educativa.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Telegramas en depósito, no entregados por diversas causas.

Pedro Cabezas de Herrera, Costanilla de los Desamparados, 7; Salvador Pernas, Sagasta, 5; Mariano Velada, San Bernardo, 37; Vicente Parreño, Infantas, 23; Juan Latorre, Pez, 6.

Telefonemas. Telefonemas en depósito no entregados por diferentes causas:

De Valladolid, para Luis Ibarrola, Alcalá, número 52; de Pontevedra, para Cruz Echaparreta, Alcalá, 89, segundo; de Coruña, para Adolfo Lahorra, Puebla, 15; de Málaga, para Antonio Ibáñez, hotel Roma; de Reus, para Antonio Ayllón, Augusto Figueroa, 28; de Coñua, para Pedro Alvarez, Carretas, 59; de Bilbao, para Wenceslao Macho, calle San Martín, 7, tercero; de Barcelona, para Pedro Nan, Mayo, 2; de Vigo, para Agustín Soler, Torrijo, 4, primero; de Alicante, para Jimeno, San Bernardo, 97; de Toledo, para Inocencio Rubio, Atocha, 89; de Barcelona, para Tomás Sanhez Valdés, Torrijos, 42; de Algeciras, para Lola Cigarrona, Pasaje Quijano; de Barcelona, para Clandash; de Málaga, para Aragüena Compañía; de Santander, para Santos Pérez, Lagasca, 64; de Valencia, para Andrés López, café Inglés; de Barcelona, para Sevegoñi.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

FRONTON MADRID

Los dos partidos de anteayer fueron para el color azul. Jugaron el primero Mercedes y Fermina (rojas) contra Rosa y Consuelo (azules). Estas salían adelantándose; pero en la segunda decena son cogidas por las rojas. Después de nuevo toman carrerilla y ganan por seis tantos.

El partido lo jugaron muy bien, pero Consuelo, que ya es Consuelo, logró dominar a Fermina.

Por la noche, el segundo partido fué entre Isabel y Enriqueta (rojas) contra Carmen y Joaquina (azules). El dinero fué azul y el partido también. Joaquina, fuerte y segura como ella sola, y Enriqueta, floja. Ganó la vasca por bastantes tantos.

El partido de desafío celebrado el otro día entre Enriqueta y Joaquina ha dado lugar a otro que se celebrará hoy viernes por la noche.

Consuelo, ya completamente repuesta, quiere medir sus fuerzas con la vencedora de Enriqueta, y la Empresa, accediendo a los deseos de las pelotaris y de acuerdo con ellas, ha dispuesto para el viernes el desafío.

La lucha será muy interesante; pues Joaquina y Consuelo son muy fuertes y muy diestras.

Veremos quien vence. Por medio hay varios centenares de pesetas por una y otra.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que se celebrará en el Retiro el domingo 6, a las once de la mañana:

1.º El niño de Jerez (pasodoble).—Zavala. 2.º Redención (poema sintónico).—C. Franck. 3.º Fado Livó (canción popular portuguesa).

4.º Fantasia de La Czarina.—Chapi. 5.º Obertura de Struensée.—Meyerbeer. 6.º Alma de España (jota, primera vez).—Gomis.

LA INQUIETUD EN ARTE

Con la protesta, el desprecio ó la burla, constatan gran parte de los españoles a las manifestaciones renovadoras del espíritu humano. Si la gran lucha mundial no ha logrado conmover a España por lo que tiene de renovadora, ni por lo que presenta de inmensa tragedia, ni por el daño que se nos ha hecho en nuestra dignidad nacional, ni por las pérdidas materiales que experimentamos, ¿cómo interesarán a la mayoría ó a los que son el verbo de la misma, las luchas é inquietudes del Arte? Es cierto que España se halla inquieta, pero su inquietud es como la del labrador que mira con espanto los negros nubarrones que avanzan sobre sus campos, cuyos frutos no pudo aún recolectar. Pero la inquietud santa, la única constructora, es muy otra. Es la del espíritu creador que constantemente se agita para hallar formas apropiadas en que encarnarse, y así, libre y sin lastre inútil, poder remontar el vuelo a regiones cada vez más altas.

Un hecho. Unos artistas argentinos nos han visitado; vienen de París; son seis y forman la agrupación de artistas argentinos en Europa. Uno de ellos, músico, la preside. Han expuesto sus obras en el salón del Circolo de Bellas Artes. Al sentir de muchos, su producción es rara; se ha dicho en letras de molde que pertenecían a la escuela del tómpelismo. Se han hecho chistes a granel, y entre la chirigota de unos y la indignación de otros más serios, que como para conjurar un maleficio invocaron el sacrosantísimo nombre de Velázquez y los de otros dioses de la Pintura, lo cierto es que estos artistas han recibido una repulsa general en los periódicos, amén de las consecuencias del regocijado murmurar en las peñas. ¿Será cierto que estos simpáticos jóvenes han estado en París largo tiempo en Academias, en estudios, y en plena naturaleza trabajando sólo para burlarse de nosotros? ¿De nosotros, los españoles, que por tener el Museo del Prado estamos en el secreto de lo que debe ser el Arte!

No, dejemos las bromas, que los tiempos no están para reír—y conste que no me refiero a la última tragedia taurina—; no, basta de ironías, pues maldita la gracia que les habrá hecho a estos notables artistas el comienzo de su «tournee», ya que su propósito es exponer sus obras en las principales capitales del mundo.

Afortunadamente, no todos pensamos como la mayoría, y algunos artistas y críticos reconocen el valor de las obras mencionadas. La lástima es que apenas se ha oído su voz. Me explico perfectamente lo que ha sucedido, pues si la mayoría, aun a pesar de encontrar a España pobre y atrasada, prefiere ir tirando, no cambiar nada, todo por no atacar los problemas de frente, ¿cómo cambiará de postura en Arte, cuando sabe que sus artistas clásicos llegaron a la cúspide y que muchos de los modernos tienen fama mundial? Pero ahí está precisamente lo trágico, y esto desespera al verdadero patriota... , pues un pueblo sin inquietud espiritual no es un pueblo vivo. Pensando con dolor muchas veces sobre nuestro porvenir, he vacilado sobre si conviene más que los que pueden influir sobre nuestro pueblo den soluciones ó se limiten a plantear problemas. Todo conviene; pero mientras el estudioso busca soluciones; al pueblo, a la masa general, deben sólo plantearse problemas; pues el español aun todo lo espera demasiado de la Providencia ó del Gobierno, y dándole las cosas hechas, las soluciones obtenidas sin esfuerzo, jamás encarnarán, pues los problemas deben sentirse profundamente para ser resueltos; por esto ahora lo patriótico es inquietar, remover, cambiar valores... Sigamos al gran Unamuno.

Los artistas argentinos nos han inquietado, y sólo por esto bienvenidos sean. De su meritoria labor ya he intentado ocuparme; sólo reojo ahora la inquietud que nos traen.

La obra de arte es muy compleja, contiene variadísimos elementos que es muy difícil separar. Indudablemente, todas las Bellas Artes tienen un fondo común que puede sintetizarse en esta fórmula: expresión del espíritu humano. Pero el espíritu, para manifestarse, necesita formas; una parte objetiva, que consiste en las impresiones que de la realidad recibe el artista; y después una parte técnica, que consiste en los recursos, procedimientos, útiles y manera de manejarlos, que necesita el artista para llegar al fin propuesto; hay otra parte puramente ideal, ó sea el anhelo de perfección y de armonía que siente el artista, que le lleva a unos ó a otros principios estéticos. Además, el artista forma parte de la sociedad en que vive y siente su influencia, siendo su voz en el caso de coincidir con sus necesidades é ideales, y reaccionando en sentido contrario cuando la diferencia con su medio ambiente es muy grande. No haré en este momento un análisis de la obra de arte; sólo añadiré que el artista ama, por encima de todo, la vida. Puede a veces parecer tradicionalista cuando, no conforme con un medio demasiado artificioso, no tiene fuerza reactiva suficiente para adelantarse a su época; entonces busca en tiempos pasados la vida que no encuentra en el presente, pues el tiempo inexorable destruyó todas las manifestaciones que eran sólo arteficio y que ninguna vibración vital contenían. Pero generalmente el artista se adelanta a su época, el que, por ser más sensible que los demás, recoge anhelos vagos de los que la Humanidad no tiene aún conciencia clara.

El artista busca la vida y la vida se desarrolla en el tiempo, es el eterno fluir del ayer a la mañana; por esto siente el artista con verdadera intensidad la evolución del humano espíritu... , a menos que quede inmovilizado por sus estrechos conceptos estéticos; ¿qué hace un ser viviente? Gracias a un misterioso impulso—la energía vital—agrupa con cierto orden, según sus fines, materiales que recibe del mundo exterior. Muchos de estos materiales, cuando se agrupan sólidamente, permanecen en el mismo orden después de la muerte. He aquí la concha del caracol, el tronco de un árbol, etc.

Es cierto que la vida imprimió en una y otro su poderosa huella; pero ni tronco ni concha son vida. Así, el espíritu humano forma obras de arte con materiales que la naturaleza le da y en ellas deja impreso el sello de la vida. Pero el espíritu humano progresa y, evolucionando, se hace cada día más completo. Las obras de arte pueden llegar a condensarlo en un momento, casi de un modo completo, y gracias a ellas vemos la evolución verificada. Mal hace quien toma estas obras aisladamente, como valores absolutos, no teniendo en cuenta la evolución total; entonces se cae en la miopía espiritual, en los conceptos estrechos y cerrados, y con esto se consigue apriornar el alma y asfixiarla.

Desde el momento que cada escuela en Arte nos da la sensibilidad, los ideales y todo el modo de ser íntimo de la sociedad que la produce, podemos encontrarnos frente a escuelas que nos sean profundamente antipáticas. ¿Seremos tan ligeros de negar el valor de las verdaderas obras de arte y el talento de los artistas de estas escuelas? A un músico educado en la técnica complicada y sabia de Wagner y Strauss podrá parecerle cursi el sentimentalismo, algo afeminado y con cierta tendencia al virtuosismo, de Chopin; pero hará muy mal en no querer comprender su intensa fuerza expresiva, su intensidad dramática, y en una palabra, el gran genio del que pintó como nadie la añoranza y el desengaño. ¿Por qué no gozar las innumerables bellezas que en el inmenso Bach encontramos y en todos los clásicos; por qué no dejarnos arrebatar con Beethoven y Wagner y no entrar en el espíritu de los modernos saboreando las bellezas que nos ofrecen?

Yo, al admirar al sensual Rubens y emocionarme ante su prodigiosa fantasía y fuerza, no me insensibilizo en lo más mínimo, muy al contrario, para embriagarme con el ardiente misticismo del Greco, ni ante el sabio equilibrio del nobilísimo Velázquez. No todo cabe en el espíritu humano cuando no se le aprisiona.

Pero se me dirá que, tratándose de estos genios, todos estamos conformes; pero, en cambio... , ¿cómo es posible aplaudir a unos artistas que para innovar no nos dan obras más perfectas que las de estos genios, sino otras de un aspecto primitivo y aparentemente tosco? A esto contestaré que nada les costaría a estos jóvenes continuar expresando la pintura del Renacimiento; pero saben que entonces sólo producirían un arte frío y sin alma. Ellos se sienten creadores, quieren resolver problemas—esto es la vida—y no aplicar recetas; ¡les han dicho que estudiaran los clásicos! Precisamente de los clásicos aprendieron que es necesario evolucionar, pues aquellos grandes genios fueron los innovadores de su tiempo.

Los artistas argentinos son jóvenes de mucho talento, entusiastas luchadores llenos de ideal y muy estudiosos. Conocen, y admiran como el que más nuestro incomparable Museo del Prado, y con seguridad se penetran mucho más del espíritu de los grandes maestros que muchos que sólo van allí a buscar recetas, maneras de dar la pincelada, algo superficial, circunstancial, y no lo íntimo y eterno. Pero estos artistas vienen de París, del que se acepta con exceso su comercio—las modas—y no su verdadero arte, y aunque en París resultan unos atrasados, unos «pompier», metidos como están en el movimiento mundial del arte, se nos presentan demasiado europeos, y es que la Argentina es ya más europea que España—que se empeña en aislarse del mundo—, y esta es la causa de todas las dificultades con que el iberoamericanismo tropieza.

Que el Arte moderno no tiene el equilibrio que vemos en Pablo Veronés, Tiziano ó Velázquez—no hablemos del Greco y Goya, los grandes inquietos—, culpa será de los tiempos y de la evolución del Arte considerándola en este momento. No me cabe ninguna duda que, si resucitaran los grandes pintores del Renacimiento, pintarían hoy de muy distinto modo y no satisfarían a nuestros clasicistas. Si el Arte sigue al espíritu humano, ¿cómo no debía estar inquieto antes de la guerra, cuya explosión es precisamente el síntoma más elocuente de una crisis espiritual inmensa, de un gran paso en la evolución de la Humanidad? Y mientras viene una renovación completa de valores, mientras la Humanidad se prepara para grandes cambios, el Arte oscila, indaga y tantea, para hallar una forma de expresión adecuada a los nuevos ideales... ¡Por Dios! ¡Españoles todos, procuremos ser más sensibles al porvenir!

VÍCTOR MASRIERA

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Jesús Picón, de ochenta y seis años, soltero. Francisco Plassonich Canet, de veinticuatro años. Francisco Aracil Romero, de treinta años. Manuel González Candafedo, soltero. María de la Concepción, viuda. Dolores González Orige, soltera. Martín de Pieza, de setenta y cuatro años, casado. Pilar Martín, de setenta y cinco años, viuda. Domingo Lamas, de ochenta y seis años, soltero. Manuel García Romero, de ciento cinco años, viudo. Francisco Martínez, de cincuenta y cinco años, soltero. Carmen Pérez Pereira, de cincuenta y un años, soltera, sirvienta.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Los ascensos del mes. En la propuesta de ascensos del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Infantería.—Cinco tenientes coroneles, doce comandantes, diez y seis capitanes y veintinueve primeros tenientes. Caballería.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, seis capitanes y tres primeros tenientes. Artillería.—Un comandante, un capitán y tres primeros tenientes. Ingenieros.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, cinco capitanes y cinco primeros tenientes. Guardia Civil.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, un primer teniente, nueve segundos y siete sargentos. Carabineros.—Un segundo teniente y un sargento.

Sanidad Militar. (Medicina).—Un médico mayor, un médico primero y un segundo, (Farmacia).—Dos farmacéuticos mayores y dos primeros. Cuerpo Jurídico.—Un auditor de brigada, un teniente auditor de primera, uno de segunda y otro de tercera.

Oficinas Militares.—Dos archiveros terceros, dos oficiales primeros, cuatro segundos, tres terceros, cuatro escribientes de primera y tres de segunda. Un banquete. Hoy, a las ocho de la noche, obsequiarán con un banquete a los Sres. Benítez de Lugo y Matilla, jefe saliente y entrante del Negociado de la Prensa del ministerio de la Guerra, los periodistas que hacen información en dicho centro oficial.

Han prometido su asistencia los generales Luque, ministro de la Guerra y subsecretario. Recompensas. Concedióse la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, y pasador del profesorado, al teniente coronel de Estado Mayor don Emilio Figueras Fernández. Matrimonios. Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los primeros tenientes de Infantería de la escala de reserva, D. Ramón Muzas Ibars y D. Jacinto Delgado Román; al capitán de Carabineros D. José Marqués y al primer teniente de dicho Cuerpo D. Miguel Dobón Lázaro. Gratificación. Se concedieron 200 pesetas de gratificación para gastos de uniforme al auxiliar principal del Personal del Material de Artillería, inválido, D. Octavio Moltó Guillema. Ascensos y destinos. Se firmaron propuestas de ascensos y destinos de auxiliares de oficinas del personal del Material de Artillería. Prórroga. Concedióse dos meses de prórroga en la licencia que disfruta por enfermo el oficial tercero de oficinas militares D. Antonio Martínez Rubio.

ESTADO DEL TIEMPO

En casi toda España se registran fuertes chubascos. Los vientos son generalmente flojos y la temperatura se mantiene suave. Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 3.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis. Rows include: Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Sagovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albaceta, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Oádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Chubascos. MADRID. Altura barométrica a las doce del día, 745,9. Temperatura máxima, 17,8. Idem mínima, 10. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 211 kilómetros. Velocidad máxima, 18 kilómetros. Lluvia, 4,02 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Chubascos.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la iglesia de la Merced, en Barcelona, se ha verificado el enlace de la Srta. María Francisca Quercon con D. José María Sica...

También en Barcelona se celebrará el 26 la boda de la Srta. Reyes Bosch y Catarineu, hija del opulento naviero D. Rómulo, con don Rafael Cruilles, hijo de la marquesa de Castillo Torrente.

Natalicio.

La esposa de D. Leopoldo Martínez de Diego ha dado á luz con toda felicidad una niña.

Varias.

Sigue enfermo, aunque más aliviado, el duque de Tamames.

A diario acuden á su domicilio muchas personas deseadas de enterarse del estado del ilustre paciente, cuyo pronto y total restablecimiento celebraremos.

Está recibiendo muchas felicitaciones por su nombramiento de gentilhombre de cámara el barón de Planes.

Don Rafael Salvador y Sanchiz es teniente coronel de Artillería, caballero maestrante de la Real de Valencia, dignidad de llavero de la Orden militar de Montesa, ostentando además los títulos de marqués de Cruilles y barón de Patraix.

Con el premio de S. M. el Rey se inaugurarán hoy viernes las tiradas extraordinarias de primavera en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

Como en años anteriores, el chalet del Tiro será el centro de reunión de la sociedad madrileña.

Necrológica.

Ha fallecido en esta corte el ilustre magistrado, presidente de la Sala segunda de la Audiencia de Madrid, D. Joaquín María Alos y Mon.

Era el finado caballero de la Orden militar de Calatrava, gentilhombre de Cámara con ejercicio y caballero de la Real Maestranza de Valencia, estando en posesión de varias condecoraciones.

Su entierro fué una gran manifestación de duelo, demostrativa de las muchas simpatías con que contaba el caballero amigo.

Descanse en paz.

Viajes.

Han salido de esta corte: Para su casa de Meco, la marquesa viuda de Luque; para sus posesiones de Urda, los marqueses de Castellanos y Trives; para Bilbao, la marquesa viuda de Casa-Torre, y para Villaharta, la Srta. María Martín de Oliva.

Han regresado: De Sevilla, la condesa de Velle y su bella hija; de Huelva, los marqueses de Encinares; de Manzanares, doña Dolores García Nobles; de San Sebastián, D. Rafael Sánchez Guerra, hijo del ex ministro conservador. Se encuentran en Madrid, procedentes de Barcelona, el marqués de Camps y el conde de Lavera.

CARTA INTIMA

Mi querida amiga: En efecto, tiene usted una casa monísima y elegantemente puesta; no falta en ella ningún detalle de elegancia y de higiene, de gusto y de confort. Quiero decir que ya me fijé que hasta en su tocador y en su cuarto de baño tiene usted el Agua de Colonia Añeja de la Perfumería Gal, que no puede faltar en ninguna casa española. Fernando.

VIDA DEPORTIVA

DEPORTES DE INVIERNO Club Alpino Español.

Pasado mañana domingo tendrá lugar en el chalet del Ski-Club del Guadarrama el reparto de premios correspondientes á las carreras celebradas en la pasada temporada de invierno.

EXCURSIONISMO

Los Amigos del Campo.

Es interesante una serie de excursiones colectivas que ha organizado esta Sociedad para difundir el conocimiento ordenado de los principales macizos del Guadarrama.

Pasado mañana domingo se celebrará la primera de esas excursiones para visitar la zona comprendida entre el puerto de la Fuenfría y la cumbre de la Peña, macizo que ofrece muy bellos puntos de vista.

Los expedicionarios saldrán de Madrid en los trenes de la tarde y noche de mañana sábado, reuniéndose en Cercedilla para pernoctar en el albergue de la Sociedad. A la mañana siguiente emprenderán la marcha, con el itinerario siguiente: Cercedilla, puerto de la Fuenfría, Peña Bercial, Collado de la Marichiva, Peña del Águila, Collado de Cerromalejo, Peña, cerro de la Hornilla, Cercedilla.

PEDESTRISMO

Campeonato de la legua española.

Las bases de esta importante carrera son las que á continuación publicamos:

Primera. La Sociedad Los Amigos del Campo organiza una carrera á pie, denominada Campeonato especial de la Legua española (5.727 metros), entre los corredores de segunda categoría. Para tomar parte en esta carrera serán condiciones indispensables:

a) Pertener á una Sociedad deportiva, gimnástica ó de cultura física; cursar los ejercicios físicos en cualquiera de las gimnasios de esta corte, ó formar parte de algún equipo deportivo ó gimnástico perteneciente á organismos oficiales ó particulares de cualquier género.

b) No haber obtenido ninguno de los cinco primeros premios ni haber sido clasificado en ninguno de los cinco primeros puestos en otras carreras á pie, celebradas durante los años 1916 y 1917, excepto, claro está, la del

Campeonato especial de la Legua española, organizada por la Sociedad Los Amigos del Campo.

c) Si los corredores pertenecen á varias Agrupaciones deportivas ó gimnásticas, será condición indispensable, además de las ya apuntadas, que en todas las carreras á pie en que hayan tomado parte durante 1916 y 1917 hayan representado únicamente á una de esas Agrupaciones.

Segunda. Los individuos pertenecientes á Sociedades deportivas, gimnásticas ó de educación física podrán inscribirse aisladamente; pero los de equipos formados por organismos oficiales ó de otro género habrán de hacerlo en grupos de tres corredores como minimum, haciendo constar la representación que ostenten.

Tercera. La inscripción queda abierta desde esta fecha hasta el 10 de mayo de 1917, pudiendo prorrogarse el plazo por la Sociedad organizadora.

Todo corredor abonará una peseta por derechos de inscripción, cantidad reembolsable únicamente á los socios de Los Amigos del Campo que tomen parte en la prueba.

El hecho de la inscripción obliga á acatar todas las disposiciones de este Reglamento y las complementarias que dicte el Jurado antes, durante y después de la carrera.

No se admitirá la inscripción con seudónimo ni con nombre supuesto, y para evitar contravenciones de la base primera se publicarán los nombres de los inscritos para que puedan ser recusados, aportando pruebas fehacientes, que la Sociedad organizadora ó el Jurado podrá exigir desde luego para aclarar cualquier duda respecto de los corredores inscritos.

Cuarta. La carrera se celebrará el domingo 27 de mayo de 1917, á las ocho y media en punto de la mañana, cualquiera que sea el estado del tiempo y la temperatura, salvo que la Sociedad organizadora disponga la suspensión, previa consulta al Jurado.

Quinta. Salvo caso de indisposición ó accidente, queda prohibida toda clase de ayuda á los corredores.

Para el exacto cumplimiento de esta base, los corredores cuidarán de ir siempre por la derecha del itinerario que se marque, tanto á la ida como al regreso, y las personas que sigan la carrera en cualquier clase de vehículos, marcharán siempre por su izquierda, procurando no entorpecer el tránsito de los corredores ni la libre actuación de los jurados volantes.

Sexta. Será obligatorio el traje apropiado para esta clase de ejercicios, pudiendo ostentar cada corredor el uniforme y distintivos de la entidad á que pertenezca, siempre que no le ponga en situación de inferioridad ó superioridad respecto de los demás corredores. El Jurado podrá negar la participación en la prueba á quien no ofrezca la pulcritud debida en su persona ó indumentaria.

Séptima. Todos los corredores deberán presentarse en la meta una hora antes de la marcada para la salida, con el fin de llenar los requisitos acostumbrados.

Octava. También están obligados todos los corredores á guardar el respeto debido á las autoridades, á los jurados y al público, y la mayor consideración hacia los demás concursantes, quedando prohibido el uso de malas artes para obtener ventajas sobre otros corredores.

Novena. La inobservancia de lo que previenen las bases 5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª será causa suficiente para que el corredor que haya incurrido en ella quede excluido de la prueba, sin derecho á premio alguno.

Décima. El Jurado de meta estará compuesto por los elementos siguientes: presidente, el de la Sociedad organizadora; dos vocales (uno de los cuales actuará de secretario, y el otro de juez de meta) y dos cronometradores nombrados por la misma Sociedad, un comisario del seno de ésta, que cuidará de la mejor interpretación y aplicación de las disposiciones dictadas para la celebración de la carrera y de que ésta se desarrolle en la forma más acertada; un representante de cada una de las entidades de cualquier clase de las cuales se haya inscrito algún socio y un representante de la Prensa deportiva.

Además, formarán parte del Jurado, á ser posible, un médico y un profesor de Gimnasia, en concepto de asesores técnicos, que podrán someter á los corredores á los exámenes que estimen oportunos, tanto á la salida como á la llegada.

El Jurado podrá negar la salida á cualquier corredor que, á juicio de los asesores técnicos, no ofrezca las condiciones físicas indispensables para correr ó esté en inferioridad manifiesta respecto á los demás.

El comisario y los dos vocales nombrados por la Sociedad organizadora constituirán una Comisión que entenderá en todos los trabajos preparatorios y en las comprobaciones que sean necesarias acerca de los corredores que se inscriban.

Décimoprimer. Los jurados se retirarán de su puesto á los treinta minutos de haber llegado el primer corredor, ó antes si ya hubieran vuelto todos los corredores que tomen parte en la prueba. Esta se consi-derará terminada en el acto de retirarse el Jurado.

Décimosegunda. Toda reclamación ó protesta por hechos ocurridos durante la carrera deberá presentarse ante el Jurado en la meta, antes de que termine el acto. El Jurado resolverá lo que proceda en vista de la reclamación que se presente, y su fallo será inapelable.

El fallo y clasificación del Jurado no puede ser objeto de reclamación alguna.

Décimotercera. Si se hiciese alguna adición ó modificación á estas bases se dará cuenta de ellas á los corredores antes de comenzar la prueba, y se entenderá que ellos las aceptan por el mero hecho de ponerse en línea.

Décimocuarta. Ninguna responsabilidad podrá exigirse á la Sociedad organizadora ni á los elementos directores ó inspectores de la carrera por los accidentes que puedan sufrir los corredores ni por los daños que éstos puedan causar á terceros.

SUCESOS DEL DIA

Tres décimos del tercero.

José Fenoy Terridas adquirió tres décimos del 5.486, que ha salido premiado con el tercer premio en el sorteo del día 1.º, y se los remitió el 19 de abril á su hermano Nicolás, que habita en Ambros (Granada); pero como no han llegado á su destino, ha dado cuenta á la Dirección general de Seguridad.

Se llevan el carro.

De un solar de la calle Ancha de San Bernardo, núm. 14, se han llevado un carro de dos ruedas, valorado en 200 pesetas.

El dueño del vehículo ha presentado la correspondiente denuncia.

Exposición-venta en París

A beneficio de los heridos de la guerra.

La Asociación de Pintores y Escultores ruega á los artistas que deseen enviar alguna obra á esta Exposición la remitan antes del día 6, último en que se pueden admitir, por hacer el envío el día 7.

Son muchos y notables artistas los que han enviado ya sus obras.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Ampliando los plazos señalados para la inscripción de extranjeros por el real decreto de 12 de marzo de 1917.

GUERRA.—Destinando á mandar el regimiento de Lanceros de España al coronel don Pedro de la Cerda.

LOS GASTOS DE MARRUECOS

La Gaceta publica los resúmenes estadísticos de los pagos efectuados durante el pasado mes de marzo, con cargo á la sección 12.ª del Presupuesto.

Dichos pagos importan las siguientes cantidades, con relación á distintos servicios que en Marruecos están implantados:

Ministerio de Estado, 23.411 pesetas; ídem de la Guerra, 10.170.374; ídem de Marina, 76.739; ídem de la Gobernación, 69.150, é ídem de Fomento, 403.733 pesetas.

Total: 10.743.408 pesetas, más otras 45.704 por ejercicios cerrados.

Sumando esas cifras á las de los dos meses anteriores, y comparándolas con las de igual período de 1916, aparecen en el primer trimestre del año actual unos gastos totales de 22.175.834 pesetas en el presupuesto de Marruecos, frente á 34.553.302 en el primer trimestre del año anterior.

Existe, por lo tanto, una economía de pesetas 12.377.468, á la cual contribuye poderosamente el ministerio de la Guerra, rebajando sus obligaciones de acción en África de 33,4 á 21,3 millones de pesetas.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA»

Teléfono 4.460.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido el primer número de la nueva revista decenal El Escudo Municipal, órgano de los ayuntamientos municipales, periódico que se propone la defensa de estos modestos funcionarios, y obtener de los Poderes públicos la creación del Cuerpo.

Deseamos al colega larga y próspera vida y que el éxito corone sus campañas.

Atenco de Madrid.—Hoy viernes, á las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la Memoria del Sr. D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «España y la guerra».

El sábado 5 tendrá lugar la comida que mensualmente celebran los ingenieros y arquitectos.

Las tarjetas de asistencia á la misma deberán recogerse, indispensablemente, antes del viernes 4, de una á siete de la tarde, en el Instituto de Ingenieros Civiles, Marqués de Valdeiglesias, 1.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas á todas las marcas.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

El miércoles, á la una de la tarde, se celebrará en el Campo del Recreo un banquete que la Sociedad Central de Aparejadores de obras de Madrid ofrece á la Mesa de dicha Asociación, y que, á juzgar por la demanda de tarjetas, se verá concurridísimo.

A las seis y media de la tarde de hoy viernes dará su anunciada conferencia en la Academia Universitaria Católica (plaza del Progreso, 5) el docto canónigo de Oviedo señor Arboleya, que disertará sobre «El feminismo y el catolicismo».

A la conferencia pueden asistir señoras y caballeros.

Fomento de las Artes.—Organizada por la Sección Artístico-Recreativa de este importante centro de cultura se celebrará el próximo sábado, á las nueve y media de la noche, una reunión familiar.

Pueden asistir los socios acompañando á dos señoras, y queda prohibida terminantemente la entrada de niños.

Real Academia Nacional de Medicina.—El próximo sábado, á las seis y media de la tarde en punto, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, estando señalados los siguientes asuntos:

«Deducciones clínicas y terapéuticas de un caso de purpura».

«Debate sobre «Contribución al estudio de la influencia de la secreción interna de la hipófisis sobre la diuresis».

«Venenos no bacterianos en la etiología y patogenia de las enfermedades cardio-vasculares».

«Clasificación de las hemopatías».

Otra vez Prat de la Riba, BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha constituido la Diputación provincial.

Se reeligió presidente al Sr. Prat de la Riba, por 27 votos y 8 en blanco; vicepresidente, al Sr. Amiguet, liberal, por 25 y 8 en blanco, y secretarios, á los Sres. Ullé, radical, y Pradol, conservador, por 33 votos.

No asistió el Sr. Prat de la Riba por encontrarse enfermo.

Se acordó celebrar ocho sesiones.

Se aprobaron todas las actas, excepto la de Granollers, que era alcalde durante la elección.

Los alumnos de Artillería.

FERROL. (Jueves, noche.) Han llegado los oficiales y alumnos de la Academia de Artillería en viaje de inspección.

Mañana comenzarán las visitas á los arsenales y buques de guerra.

Atropello.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Un automóvil de la matrícula de San Sebastián atropelló al niño de siete años José Sed, causándole contusiones en la región temporal y fuerte conmoción.

Fue conducido á la Casa de Socorro, y desde allí, en gravísimo estado, al Hospital.

El ferrocarril de Canfranc.

HUESCA. (Jueves, noche.) La Diputación provincial ha acordado hacer presente al Gobierno la conveniencia de que á la mayor brevedad posible termine la construcción del ferrocarril internacional de Canfranc, tendiendo el tercer carril, simultáneamente, desde Ayerbe á Tardienta, caso de instalarlo hasta Zuera y Zaragoza.

También se acordó autorizar á la presidencia para practicar las gestiones necesarias, para que, en el caso de que la Comisión internacional intentase proponer la variación del emplazamiento de la estación internacional, sea éste en el sitio más conveniente para los intereses de la provincia y para el servicio público.

Entre productor y consumidores de energía eléctrica.

Entre los industriales que usan motores eléctricos y la Sociedad Hidroeléctrica existe un conflicto por la diferencia de interpretación de los contratos extendidos.

Interviene el gobernador civil para procurar evitar que los industriales extravíen su actitud.

La Diputación.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Acaba de constituirse la Diputación provincial.

Se eligió presidente á D. Ladislao Zabala, integrista; vicepresidente, D. Vicente Laffite, maurista, y vicepresidente de la Comisión provincial, D. Julián Elorza, jaimista.

El autor de un crimen.

BAILEN. (Jueves, noche.) Comunican de Linares que ha sido detenido el autor del disparo que ocasionó la muerte al soldado Juan Prieto Calderón, cuyo suceso, según telegráficamente anteriormente, ocurrió en la mina de Matcabras.

El detenido se llama Antonio Medina Maldonado, y, según dicen, el móvil del crimen fué una insignificante cuestión.

Ambos, víctima y matador, eran vecinos de Linares. Se ha practicado la autopsia del cadáver de Juan Prieto.

La Diputación de Teruel.

TERUEL. (Jueves, noche.) Se ha constituido la Diputación provincial, habiendo elegido presidente á D. Pedro Feded.

Por no hacer caso.

VIGO. (Jueves, noche.) Esta madrugada el encargado de la vigilancia de pesca en la playa de Espiñero vió acercarse un bote tripulado por un hombre.

Dió el alto, y como no le hiciera caso, el vigilante disparó, hiriendo gravemente en un muslo al ocupante de la barca.

Por amor propio.

VIGO. (Jueves, noche.) El marinero de la Armada Benito Lorenzo Latorre sentóse en un banco del jardín de Curros Enriquez y disparó un tiro en el oído derecho.

Fue conducido en grave estado á la Casa de Socorro.

Acudió el comandante de Marina, á quien dijo el herido que intentó suicidarse porque le rió el contramaestre.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta. Farmacias.

TONICO genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

Las harinas. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Los fabricantes de harinas han elevado recurso de protesta al ministro de la Gobernación contra incautación de trigo.

Han telegrafado á las Asociaciones de harineros de Barcelona, Valencia, Málaga, León, Zamora, Salamanca y otras ciudades pidiendo secundar la protesta.

La Cámara de Comercio de Zaragoza la apoyará y la Comisión de Subsistencias tomará acuerdos.

Hay fabricante á quien la incautación le perjudica en 10.000 pesetas.

Se ha pedido apoyo á los Sres. Paraiso y Gascón.

En caso de que no cesen las incautaciones se cerrarán las fábricas.

Hoy ha continuado la incautación de trigos en Zaragoza, porque la cantidad que necesitaba la fábrica militar de harinas no se completaba todavía. En un solo almacén se incautaron de 150.000 kilos.

Han regresado los delegados gubernativos que fueron á los pueblos á las incautaciones, levantando actas de la cantidad de trigo.

El trigo se trae en camiones militares, protegidos por la Guardia Civil y oficiales de la Intendencia, que lo pagan al precio de la tasa.

Los carreros.

Los obreros carreros han presentado bases á los patronos pidiendo el reconocimiento de la Sociedad, la jornada de ocho horas, el pago de horas extraordinarias, jornal mínimo de 26 pesetas semanales y otras bases referentes al transporte de trigos y despido de obreros.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10. Bajo la zarpa (El grifo) (estreno), COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—El cura de Longueval (tres actos) y Expedición submarina (cinco actos).

10 (Compañía comico-dramática) (función popular), El viaje del Rey.

LARA.—6.30. Como hormigas (dos actos) y fin de fiesta La Verma.—10. La gran familia (dos actos), Lo que tú quieras y despedida de La Verma.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.) 10.15 (función popular), (última representación), La vida es sueño.

APOLLO.—6.15 (doble), La revoltosa y El amigo Melquiades.—10.15 (sencilla), Molinos de viento (reestreno), 11.45 (sencilla), El marido de la Engracia.

REINA VICTORIA.—6.45 (doble), La Princesa loca.—10.30 (doble), A ver si cuidas de Amelia!

CIRCO DE PARIS.—A las 9.30 de la noche.—Tres horas de atrayente, interesante y divertido espectáculo.—El sin rival Robledillo, los festejados y populares Baby, el hombre sin miedo, Rico y Alex, comediantes; Pipó y Seiffert, bufones; Pepino, dressour; Chicharito en sus extravagancias humorísticas y toda la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—6.30. La Pique resulta grande ó lo que puede el ingenio.—10.30. Casa de muñecas.

COMICO.—10.30. La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La oración de la vida.—7.15. El Sultán de la Persia.—9.15. De Sevilla á los Corrales.—10.15. La chicharra.—11.45. El corte de genio.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. La cuerda floja.—6.30. Juan José.—9.30. Pelucas.—10.30. Juan José.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucá, 8.) A las 10 de la noche.—Escogida función, tomando parte todos los artistas y atracciones.—Trio Rico, cuestrer, la troupe 1, 2, 3, 4, 5 y 6 Andru, acrobatas, Los Ribela y su gran Charlot, miss Loyd y miss Julia, y todos los excéntricos, clovins, parodistas y bufos.—Gran debut de Non-Tu, equilibrista chino.

ROMBA.—Cine y variedades.—Secciones á las 7, 10.15 y 11.15.—Nirna, Florentina Garcia, La Macarena, Lolita Gil, Pitor la Jienense, Anders y La Preciosilla.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—(Bataca, 0.50).—(Último viernes aristocrático).—Exilios inmensos: 18, 19 y 20 episodios (final de Libertad, por el atleta Polo, En manos del destino (cuatro partes), El Principe galante y otras.—A petición del público, única función sábado y domingo: Madame Tallien.

TRIANON-PALACE.—Variedades de moda.—Secciones á las 7, 10.15 y 11.30.—Cinematógrafo, Carmelita Chacón, Mahel, Helena Cortesina y Dora la Cordobesa.—Exilios inmensos de la incomparable Raquel Meller.

SALON DORE Sección continua de 4 á 1. Estreno: Fuente de belleza (1.000 metros).—Exilios: El diamante celeste (quinto, sexto y séptimo capítulos) y En las manos del destino (1.500 metros) (extraordinaria).—Grandioso programa musical por el sexteto.

CINE IDEAL.—(Viernes, moda).—Desde las 4.30.—Estrenos: Fuente de belleza y Max Linder, víctima de la mano que aprieta.—Exilios grandiosos de El coche número 13 (jornada cuarta y última, titulada Justicia), Jack Tan (muy interesante) y Georget y el atleta.—Escogido programa musical por el sexteto.—Pronto: La máscara de los dientes blancos (magnífica película en 16 episodios) y Juan José (de Dicen).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL A las 4 y media: Sensacional salida de Eddy Arcos (Fantomas) de la urna en que ha vivido siete días enterrado.

A las 6: Cinematógrafo y gran éxito de La Burlandi.

A las 10 y media: Festival artístico, con un extraordinario programa. Debut de Mabel y de Galatea. Despedida de Marfilia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

REGALOS EN DINERO. --- Los Almacenes de la Puerta del Sol, 15

Con el fin de agradecer a todos sus clientes, en los beneficios de la Casa, regala por cada tres pesetas de compra que hagan, un cupón que le da derecho a 250 pesetas si su número es igual al del premio mayor; a 150 si es igual al segundo, y a 100 si es igual al tercero de la Lotería Nacional en el primer sorteo de cada mes. Los cupones han de reclamarse en el acto de verificar los pagos. La correspondencia dirijase

A NOMBRE DE LA PROPIETARIA DE ESTOS ALMACENES, VIUDA DE GARCIA VILLA

REGIMENES NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9 CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza de

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN "LOTION PEELE" "CREMA VEGETAL" "BELFAM" "CREMA PRIMEROSE" "DEPILATORIO" "CEJASIL" "BELOCULI" "MANISOFT" "HIERBINA" "CREMA CECILIA" DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid. Precios: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. Id. Id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25

LINOLEUM Puerimas. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Acuchillado y encajado de pisos. SE VENDEN las siguientes máquinas: 1 torn completo, marca Schütte, 150 entre puntas; 1 máquina de taladrar, marca Prentice; 1 sierra americana; 1 máquina de hilar, de dos piedras; 1 grúa portátil para 2.000 kilos. AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA COLORES ANILINAS Indigo pur, prod. quim. etc. Marca: Soc. Ind. Chimique. Bale. Dep. Agencia: P. A. Arana y C. Vergara (Guipúzcoa).

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D'FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA COMP. FOSFORO, MAGNESIO, ANTONIO Y SODIO. IND. Dolor de estomago, gastralgia flatulencias, dispepsias, vomitos, malas digestiones. PRECIO. 5 PESETAS. -¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen a cubierto de tus feroces acometidas.

LIQUIDACION 21-TETUAN-21 Trajes lana caballero, desde 17,50 Lanas y cheviots, doble ancho. 3 Driles, todos colores. 0,70 Sombreros paja, novedad, a 2,95 DOÑA ANA MARIA DE MOTTA DE CALONJE Falleció el día 4 de mayo de 1912, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. D. E. P. Las misas que se celebren el día 4 de mayo, en las iglesias parroquial de la villa de Placencia de las Armas; San Jerónimo el Real, San Andrés de los Flamencos y San Fermín de los Navarros; y el Manifiesto en las Religiosas Eucarísticas (Blanca de Navarra), y el 5 en la parroquia de la Concepción, de esta corte, serán aplicados en sufragio de su alma. Su esposo, el general D. E. de Calonge; sus hijos, D. Eusebio y D. Alejandro; hijas políticas, doña Dolores Comyn y doña Pilar Francés; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes piden a sus amigos rueguen por ella a Dios Nuestro Señor. Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estomago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COLCHONES BORRA, desde 7 pesetas Eustaquio Palacios, Santiago, 14.—Viuda de Benquer, Soriano, 34.—Pedro Archilla, Malasana, 10.—José Gallardo, Imperial, 5. VAJILLAS - GRANDES SURTIDOS Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA 5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia», Arenal, núm. 1. ALMONEDAS Almoneda verdad. Realizo gran mobiliario, dos pisos, precios increíbles, todo nuevo. Calle Colón, 14. ALQUILERES Cedo piso primero amueblado, sitio céntrico, esquina, suelo parquet, ascensor, calefacción, precio módico. Informar, Alcañal Gallano, 8, portería. Particular respetable cede, a sin, en Barquillo, gabinete y alcoba exterior a caballero. Razón, Montero, 19, Anuncios. Tienda dos huecos ó bajo con vivienda, casa nueva, gas, entarimado, 12 duros. Río, 24, bocacalle Leganitos. Alquilase verano casa pueblo, ferrocarril Tajuna.—Informes, Rey Francisco, 5, portería. Alquilase cuarto bajo, grandes dependencias sótano, baño, termosifón, lavadero, azotea, 3.800 pesetas, calefacción comprendida. General Arrando, 13. Misma casa cuarto interior principal, 10 duros mensuales, incluida calefacción. Compro alhajas, antigüedades, abanicos, telas, damascos, miniaturas, máquinas escribir, coser, pianos, gramófonos, discos, escopetas, papeletas Monte, aparatos fotográficos. Serna, Hortaleza, 3, tienda. Relojitos de señora, 6 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 8; de pared, 15; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor). Compro alhajas, antigüedades, abanicos, telas, damascos, miniaturas, máquinas escribir, coser, pianos, gramófonos, discos, escopetas, papeletas Monte, aparatos fotográficos. Serna, Hortaleza, 3, tienda. Escorial. Se venden ó alquilan hoteles buenas condiciones. Razón: León, 35, Madrid. Sr. Romero.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

DEBILIDAD SEXUAL (mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con NERVIONAL MAX. Pedir a su autor: Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50. HASTA 30 PALABRAS

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cifras, 8, entresuelo; de 5 a 8. 5 duros semanales, confiteo cuando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid. Buzones particulares. Realizo de correspondencia. Compañía «Las Golondrinas», Carreras, número 22, papeletas, postales. Magistógrafo. Notarísimo máquina patentada para aprender, sin otro auxilio, a escribir en máquina. Más detalles. Detalles: Ferrnando Urbina, Córdoba. Representante confiable. Reconocido, activo, con referencias y capital propio, ofrece a casas importantes. Ofertas, a Luis González, Paseo Gracia, 117, Barcelona, España. Permisos, arrendamiento, alquileres, arrendamiento, alquileres, arrendamiento casa Roca, Tetuán, 20. Negocio seguro, administración por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. TRASPASOS Traspaso restaurant próximo Puerta Sol, condiciones favorables. Razón, Luzón, 4, segundo izquierda. Esteban.